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Datoria activităţii extraşcolare 
a învăţătorimei 

Trebuie să recunaoştem de la început, că problema 
fundamentală a neamului nostru este incultura poporului. 
De această mare lipsă se leagă întreaga mizerie fizică, 
materială şi morală a păturilor noastre muncitoare. Incul
tura poporului nostru este cauza bolilor sociale de cari 
e măcinat, este cauza sărăciei sale, este cauza inferiori
tăţii sale morale. Lipsa de cultură face ca poporul nostru 
să nu poată mânui cele mai formidabile arme democra
tice pe care le stăpâneşte: votul universal — dreptul de 
a hotărî de soarta politică a acestei ţări — şi proprie
tatea marei majorităţi a pământului ţării — dreptul de a 
hotărî de soarta economică a acesteia. 

Problema învăţământului masselor, problema învăţă
mântului primar, trebuie să fie întâia noastră preocupare. 
Şi ca consecinţă imediat, lozinca: învăţătorii la scoală, 
la o parte ocupaţiile sau acţiunele lor extraşcolare! 

Mulţi poate, judecă în acest fel, mai ales acei ce se 
închină înaintea teoriei şi logicei pure, jertfindu-le bucu
roşi realitatea. Dar în aceleaş triste împrejurări sociale, 
în vechiul Regat, curând după răscoala din 1907, oamenii 
autorizaţi ai partidului conservator, au emis şi susţinut 
aceiaş lozincă, şi pentru alt cuvânt. 

Sărăcia, incultura şi suferinţa stăpâneau cu atâta 
putere ţărănimea noastră la sfârşitul veacului trecut şi 



începutul acestuia de acum, încât şcoala nu mai avea 
niciun înţeles. 

Copiii flămânzi şi goi nu mai puteau veni la şcoala, 
iar învăţăturile frumoase, pe care învăţătorii puteau să le 
cetească d in ' că r ţ i sătenilor, sunau straniu alături de 
mizeria lor. 

învăţătorii şi-au dat cei dintâiu seama, că cultura nu 
poate fi clădită de cât pe o temelie social-economică 
solidă. Consecvenţi judecăţii?lor, au cam închis cartea 
în masă, şi au pornit să. lumineze satele, să le ridice 
moralul, să le îndrume spre o stare mai înbelşugată, 
să-i îndrume să iasă din sărăcie şi din robie. 

Cu neîncredere şi descurajare la început, cu încre
dere şi înviorare mai târziu, supt conducerea învăţăto
rilor devotaţi şi neînfricaţi, satele unul câte unul s-au 
ridicat economiceşte, în unele locurCs-au întemeiat bănci 
populare, în altele s-au întemeiat °'l cooperative agricole, 
în altele s-au întemeiat obştii de arendare sau de cum
părare de pământ, şi astfel aproape în fiecare sat s'a 
înjghebat o organizare, care să strângă bunele voinţe 
împreună, să înfăptuiască fapte bune, să semene speranţă 
şi dor de muncă. 

Acţiunea „apostolilor satelor" nu a atins numai ridi
carea economică, dar şi ridicarea morală a poporului, 
şi ridicarea lui socială. Pe o bază mai sănătoasă şi cul
tura prindea altfel, cei ce nu învăţase carte nu mai puteau 
învăţa la bătrâneţe, — cu toate că mii de bătrâni au 
învăţat carte în scolile'^de adulţi ^întemeiate de învăţători 
entusiaşti — însă din^adunările generale ale tovărăşiilor, 
din administrarea şi controlarea acestor tovărăşii, din 
sfaturile în comun, şi din şezătorile cu drag organizate 
de aceiaşi neobosiţi învăţători, au învăţat destule, pentru 
a înţelege rosturile publice, pentru a înţelege ^drepturile 
şi datoriile lor, pentru a se gândi la o dreptate _socială, 



la care până'*atunci nu cutezase. 
Fireşte, răscoala din 1907, nu se datoreşte învăţăto

rilor. Mâini criminale au aprins focul. La început răscoala 
s-a îndreptat contra arendaşilor jidovi din nordul Mol
dovei, deci o"'mişcare naţională, antisemită, dar care, 
apoi repede, s-a transformat în una socială, şi în care 
sute de arendaşi şi proprietari români şi-au pierdut întreg 
avutul lor. Pe urma acestei răscoale însă avea să păti
mească şi învăţătorii. Câţi n-au fost închişi; câţi n-au 
fost schingiuiţi, învăţătorii doară erau cu toţii dujmăniţi. 

Acei cari nu vedeau cu ochi buni acţiunea social-
economică de luminare şi de ridicare a ţărănimei, acei 
cari îşi vedeau prin această acţiune periclitată întreaga 
lor situaţie economică, socială şi politică, nu puteau să 
sufere pe învăţători. E de la sine înţeles, c ă , acei care 
erau domni bogaţi din munca de rob a ţăranului, acei 
cari erau domni mari pe temelia de mii de robi, pe care 
călcau, acei cari erau stăpănitorii politici ai ţării din 
incapacitatea şi incultura ţărănimei, nu erau bucuroşi de 
scuturarea jugului întreit de robie: economic, social şi 
politic, cu care era încătuşată şi stăpânită această pătură 
a neamului nostru. 

ACI era şi temeiul acţiunilor partidelor politice, contra 
activităţii extraşcolare a învăţătorilor, şi cuvântul adevărat 
al trimiterei învăţătorilor la şcoală, de unde de altfel nu 
lipsesc niciodată. Căci trebuie să se spună că nu clădirea 
şcoalei de multe , ori necorespunzătoare, nici învăţătura 
prea înaltă a învăţătorilor, uneori nesfârşită, au populat 
clasele cu micuţi doritori de învăţătură, ci sufletul lor de 
foc, entuziasmul lor nesăcat, energia lor prodigioasă, 
munca lor neobosită, activitatea lor extraşcolară, aposto
latul lor, au trezit interes pentru cultură, dragoste de 
carte şi de ştiinţă, înţelegere de bine şi de frumos. 

Şi astăzi am spune la fel. Sunt multe sate unde 



învăţătura şi cultura nu pot prinde, fiindcă sărăcia e 
prea mare. 

Cine are dor de învăţătură, când nu are ce mânca, 
când nu are cu ce cumpăra o carte, nu are cu ce-şi 
îmbrăca copii să-i trimeată la scoa lă? Care părinţi îşi 
trimit bucuroşi copii la scoală, când munca întregei 
familii de la bătrân până la cel mai tânăr, nu ajunge să 
îndestuleze cele mai simple necesităţi de viaţă? Cine 
poate înţelege folosul înalt al învăţăturii, când mizeria 
fizică şi morală îl ţine robul celor mai cumplite patimi 
ale pământului acestuia? 

Cultura nu poate fi clădită de cât pe o temelie 
social-economică sănătoasă. Dacă dorim ridicarea noastră 
culturală, trebue să ne gândim întâi la creiarea acelor 
condiţiuni social-aconomice prielnice culturii. Cultura 
masselor nu este numai şcoala primară. Dacă ne-am 
întemeia în acţiunea noastră numai pe cele patru-cinci 
clase primare, nici într'o sută de ani nu ne ajungem 
ţelul. 

Astăzi, mai mult ca orcând, avem datoria să folo
sim toate mijloacele de ridicare a poporului nostru, şi 
din acestea, şcoala primară să fie mijlocul cel mai puţin 
însemnat. 

Socotim deci, că datoria învăţăturilor de a activa pe 
terenul social-economic, este cel puţin tot atât de "Însem
nată ca aceia de a învăţa carte pe copiii noştri. 

învăţătorii sunt, alături de preoţi, aproape singurele 
elemente pe care se pot întemeia acei care — asociaţii 
sau personalităţi culturale, — se interesează de educa
ţie şi cultura neamului nostru. Prin urmare se vrea sau 
nu, învăţătorii au datoria sfântă să răspundă chemării 
neamului de a fi luminătorii lui. Ei au datoria să se 
puie în fruntea orcărei mişcări de ridicare culturală, eco
nomică, socială, morală, naţională şi chiar politică a 



neamului. Ei sunt singurii, cari au mijloace să acţioneze 
în satele răzleţe şi depărtate, şi cari pot fi înţeleşi şi 
urmaţi de masse. Acţiunea învăţătorilor nu se poate 
mărgini numai în aerul închis din clasele fără spaţiu, ci 
trebuie să iasă şi afară din şcoală, şi să dea pilda bună 
şi sfatul bun, întâi în curtea şi grădina şcoalei, apoi 
între oameni, în mijlocul sătenilor, îri fruntea lor. Cel 
mai luminat din sat are datoria să împrăştie întunericul 
din jurul său. Cel mai bun şi harnic din sat, are datoria 
să împrăştie răutatea şi lenea din jurul său. Cel mai 
cumpătat şi cinstit din sat, are datoria să împrăştie viţiul 
şi necinstea din jurul său. Cel mai priceput din sat, are 
datoria să împrăştie practica rea, rutina nefolositoare, 
prejudecăţile periculoase, din jurul său. Cel mai creştin 
din sat, are datoria să împrăştie ura, invidia, egoismul, 
răutatea, necredinţa, din jurul său. 

învăţătorii, de astfel, potrivit gradului culturii lor, 
dornici de o viaţă mai înaltă, au chiar datoria faţă de 
ei, să creeze în satul unde sunt chemaţi să trăiască, o 
viaţă mai prielnică desvoltării lor sufleteşti, o viaţă mai 
fericită, mai nobilă. Ridicându-se satul, se înalţă şi ei. 
Cultura din jurul lor, e prielnică menţinerei sufletului 
lor pe culmi. Intr'un sat ridicat sufleteşte şi materialiceşte, 
şi dorul lor de muncă e altul, şi acţiunea lor mai spor
nică. Sunt înţeleşi mai uşor şi avântul lor e mai mare. 

Ridicarea social-economică a satului, este un prilej 
ca şi viaţa socială şi economică a învăţătorilor să spo
rească, învăţând pe altul să muncească, şi dând pilda 
bună, se va înstări şi el. Gospodăria îi va fi mai bine 
îngrijită, averea mai bine chivernisită, roadele muncii 
sale mai alese, şi folosul după ea mai mare. Sunt rezul
tatele fireşti pe care le aşteaptă să le dea sfatul său bun 
în mintea şi inima înţelegătoare a săteanului. 

Activitatea extraşcolară e bogată şi foarte ademe-



nitoare. Nu cere de cât bunăvoinţă, devotament, entu
ziasm şi credinţă în izbândă. Fireşte, după loc şi împre
jurări învăţătorii întreprinzători, pot găsi noui căi şi mij
loace de a lucra şi a se face utili poporului în mijlocul 
căruia trăesc, căile şi mijloacele pentru activitatea şco
lară însă sunt cunoscute şi bătute. Ele sunt în mintea 
tuturor oamenilor ide politică socială, tuturor acelora, care 
se ocupă cu educaţia şi cultura poporului, tuturor ace
lora, care se gândesc şi sunt convinşi de necesitatea ridi-
căref culturei poporului nostru. Ele se găsesc în toate 
scrierile cu caracter de educaţie socială, şi uneori în 
romanele şi nuvelele sociale, unde într'o formă atrăgă
toare se arată celor doritori de muncă, câte se poate 
face cu bunăvoinţă şi străduinţă într'un loc sărac şi 
nefericit. Ele se găsesc în fine în lucrările conferinţelor 
şi congreselor învăţătorilor, fiindcă chestiunea e atât de 
importantă, încât fără voia oricui, ţişneşte şi se impune 
atenţiei tuturor. 

In articole viitoare, ce vom publica în această revistă, 
vom încerca să schiţăm căile şi mijloacele cele mai 
importante, care pot fi folosite în activitatea extraşcolară, 
pentru ridicarea fizică,, culturală, socială, economică, 
morală, naţională, a poporului nostru. 

N. Ghiulea 
prof, universitar Cluj. 
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In loc de program 
(Plan de activitate pentru anul 1927) 

Organizaţia noastră profesională, ca ori şi care bun gospo
dar, încheind încă un an de activitate, va cerca să vadă dacă în 
decursul lui a avut roade sau nu. Iar dacă acestea n'au fost 
îndestulitoare, ori lucrările pregătitoare n'au fost suficiente, e ne
cesar ca acum în pragul noului an, să ne precizăm bine planul 
de lucrări, pentru a ne asigura continuitatea în activitatea de până 
acum, garantând pentru viitor un seceriş şi mai bogat. 

Aceia dintre colegii noştrii, cari îşi vor fi luat osteneala să 
cetească Raportul general pe anul 1925—26, se vor fi convins de 
ce a săvârşit Biroul, Comitetul central şi singuraticele secţiuni. Şi 
dacă astăzi mai avem judeţe, cari nu-şi cunosc datoria, ce o au 
în sînul organizaţiei noastre, avem în schimb altele, cari ne fac 
cinste. Dovadă că au în fruntea lor oameni, cari îşi înţeleg dato
ria de conducători şi rostul ce "peste tot îi are Asociaţia învăţăto
rilor. Suntem datori ca acestora să )e exprimăm recunoştinţă, 
fără să avem vorbe aspre faţă de cei indolenţi. Nu! fiindcă din 
ceiace noi cunoaştem, s'ar părea că lumea să desmorţeşte, să re
culege şi începe a da mai multă atenţiune organizmului nostru 
profesional. Cauza o ştim. Societatea românească cearcă să ne 
diminueze importanţa şi nesocotească drepturile. Invăţătorimea 
strâmtorată caută refugiu la Asociaţie, singurul ei for, care îi ia 
apărarea. Şi asigurăm pe fraţii colegi, că până ne bucurăm de 
încrederea lor, nu vom da îndărăpt dela nici o jertfă, pentru sus
ţinerea drepturilor vechi şi dobândirea altor nouă. Suntem conştii 
că vom ridica asupra noastră odiu multora, cari vor pune la cale 
atacuri duşmănoase. Acestea însă nu ne sperie. La toate vom şti 
riposta, fiindcă cauza dăscălimei române a fost totdeauna prilegiu 
de mucenicie şi martiragiu naţional. 

In decursul anului încheiat, Asociaţia noastră, a dat o aprigă 
luptă prin diferite memorii şi delegaţii,'pentru a fi recunoscute 
învăţătorilor, drepturile avute în provinciile alipite. Dar să cunosc 
mizeriile, la cari au fost expuşi colegii mai tineri, cari n'au fost 
încadraţi în gradul şi salarul ce li se cuvenea după titlu şi anii 
împliniţi în învăţământ. Unii numiţi cu decret şi titlu definitiv, au 
fost provocaţi să se prezinte la examene de definitivat, iar alţii, 
deşi dispuneau de anii trebuincios!, refuzaţi de a fi plătiţi cu sa
larul de învăţători grad II şi I, contrar măsurilor de asimilare şi 
dispoziţiilor legale din art 224 a noi „Legi şcolare. 

După 2 Va ani de adânci nemulţumiri, graţie stăruinţei şi 
energiei depusă de Asoc. noastră, dreptatea a triumfat şi astfel 
prin decizia ministerială din 18 Ianuarie 1926 de sub No. 7175 
s'a hotărât ca toţi învăţătorii, care în 1 Septemvrie 1924 aveau 
3 ani de funcţie şi numire cu titlu definitiv, să li să respecte 



acest titlu, şi să fie scutifi de examenul de definitivat. 
Prin acest ordin înplicit s'ar crede că e aranjată şi situaţia 

învăţătorilor cu 6 şi 12 ani inpliniţi la 1 Sept. 1924. Cu toate 
acestea nu este aşa, deşi prin altă decizie ministerială No. 70.128 
din 20 Aug. 1926, s'ar părea clarificată şi situaţia învăţătorilor 
grad II şi I. Aceasta fiind dată pentru regiunea şcolară dela Ti 
mişoara, noi am cerut factorilor îndrept, de o a estinde pe întreg 
teritorul Asoc. noastre. Ni s'a răspuns, că ea priveşte esclusiv 
aceia parte. Nu ştiam nici noi. că se pot emite ordine pentru a-
numite regiuni, cari nu pot fi aplicate pe întreg teritorul care le 
priveşte. 

Chestiunea rămânând deschisă şi pentru anul 1927, lupta 
continuă până la o aranjare definitivă. E adevărat, că agitaţia 
noastră nu e pe placul unora dintre ierarchii vieţei noastre şco
lare. Noi vom continua însă, până problema va fi rezolvată în în
tregime. 

Altă chestiune care s'a ventilat în anul încheiat au fost sa
natoriile. Acestea au pornit în congresul dela Timişoara, care a 
hotărât: „Conducerea Asoc. să stabilească un plan de acţiune pen
tru încasarea dela învăţători a unor taxe, din cari cu timpul se vor 
ridica respective cumpăra sanatorii în staţiunile bolneare şi clima
terice. Aceste sanatorii vor sta sub conducerea şi administrarea 
Asociaţiilor învăţător eşti, formând averea acestora". 

In virtutea acestui deziderat, Asoc. noastră trebuia să ia ini
ţiativa, iar în deplin acord cu celealalte organizaţii învăţătoreşti 
şi reprezentantul Ministerului, să stabilească un Regulament în care 
să se precizeze bine scopul, arate mijloacele, mărimea cvotei, 
modalitatea de plată, felul de chivernisire a sumelor încasate, 
designarea staţiunilor climaterice, unde să se cumpere sau edifice, 
administrarea realităţii, şi măsura de beneficiu a fiecărei Asociaţii 
regionale. Plus de acestea o vie agitaţie între învăţătorime, pen-
truca fiecare să fie convins de necesitatea sanatoriilor şi astfel 
obligat de a contribui cu obolul său. 

Ce să întâmplă însă? Pe lângă că Asoc. nu a fost de loc 
conzultată în atâtea chestiuni însemnate în legătură cu sanatoriile, 
învăţătorii s'au trezit cu blanchete împărţite de revizoraiele şcolare, 
spre a se declara asupra cvotei cu care să obligă să contribue 
la înfiinţarea sanatoriilor. (Aceasta nu putea fi mai mică de 500 
lei, deşi la Timişoara se vorbise de 300). Unii le-au semnat, alţii 
— dupăcum era şi firesc — au ripostat. 

După acest demers, au urmat detragerile. Acestea erau ge
nerale, chiar şi pentru cei ce nu semnase declaraţii de contribuţie. 

Noi la vremea sa, am comunicat iniţiatorului, că procedura 
nu e bună. Am adus din nou în discuţie chestia Regulamentului. 
Ni s'a răspuns „Faceţi-l". L'am făcut şi trimis în firma convin
gere că greşala se va repara. Nu doream să se compromită o 
problemă aşa de importanţă ca sanatoriile. Dorinţei noastre sin
cere şi mumei noasire desinterésateJăcută cu atâta drag nu i s'a 



dat nici o atenţiune, continuăndu-se mai departe în mod arbitrar 
cu reţinerile. 

Astfel jignită şi desconziderată, Asociaţia a fost silită să lan
seze Circulara, No. 45 prin care opream învăţătorimea să mai con
simtă la reţineri. Şi întru cât acestea se vor continua: „cei vino
vaţi să fie daţi judecăţii". 

încasările s'au oprit şi a rămas ca sumele incasate de Re~ 
vizoratele şcolare ori Administraţiile financiare, să fie restituite sec
ţiilor judeţene, cari le vor administra până la alte dispoziţii. Dacă 
unele secţii vor schimba destinaţia sumelor, atunci rămân în obligo 
de a consimţi la reţineri nouă. Problema sanatorilor rămâne o 
preocupare de frunte pentru Asociaţiunea noastră, căci avem sec
ţiuni ca: Bistriţa, Braşov, Făgăraş, cari sunt hotărâte să-şi ridice 
prin propriile lor puteri astfel de adăposturi. Am dori ca acestea 
să servească ca îndemn şi altora. 

O altă problemă care a primit o soluţie în anul încheiat a fost 
căutarea mijlocului de apropiere între singuraticele Asociaţia ni 
existente pe teritorul României. Căci noi ştiam bine, că învă
ţătorimea numai pe calea aceasta poate deveni un factor hotărâ
tor, în chestiunile şcolare şi apărarea intereselor generale a Cor
pului Didactic. 

Căile puteau fi două: federalizarea ori fuziunea. Credincioşi 
aveau şi una şi alta. Acociaţia noastră după un plebiscit, făcut 
între singuraticile secţiuni, a ales pe cea dintâi, fiindcă prin aceasta 
se putea păstra intactă organizaţia de azi. In acest senz s'a în
tocmit şi un proect de statut, pe care comitetul central şi l'a în
suşit în şedinţa din 27 Iunie 1926. După acesta toate Asociaţiile 
existente, 3 Ia număr de pe teritorul României, constituesc o Fede
raţie, cu o conducere centrală. In colo fie care are acţiune liberă 
în chestiunile de bucătărie proprie. 

Această formă a fost primită cu mare însufleţire de congre
sul dela Braşov, şi ratificată de cel dela Cernăuţi. 

Federaţia şi a început activitatea şi a avut chiar câteva suc
cese destul de importante. Greutatea ei se va simţi însă numai 
în viitor. Până atunci se cere, ca delegaţii Asociaţiilor din Comi
tetul Federaţiei, să pună la o parte ambiţiile personale, şi să se 
apropie unii de alţii cu mai multă încredere şi deplină sinceritate. 
Să nu tragă la îndoială bunacredînţă a celor ce cu inimă curată 
voesc să lucreze. Fie care să pună în serviciul cauzei tot sufletul, 
toată puterea şi capacitatea sa de lucru. In tot timpul cât funcţio
nează acest comitet, cei 15 membrii nu mai aparţin cercului lor pro
priu, ci stau la ordinul celor pe cari îi reprezintă. Astfel lumea 
dăscălească ne va primi cu încredere şi în viitorul cel mai apro
piat, vom putea realiza lucruri frumoase, neadmiţând ca aşteptările 
legate de această înşghebare să dea greş. Idea federaţiei, fazele de 
dezvoltare şi rostul ei după înfăptuire vor, forma subiectul unui 
nou studiu pe care îl vom prezenta cetitorilor noştrii. 

Asociaţia noastră precum în trecut, aşa şi în viitor, mereu se 



va preocupa de felul şi forma cum va putea veni în ajutor memb
rilor săi. Dând posibilitate unora să-şi poată creşte fii la academii 
şi facultăţile universitare, din anul acesta va cerca să ajute pe în
văţători de aşi putea înpărtăşi şi fetele de o educaţie mai înaltă, 
mai aleasă. — Astfel „ Căminul fetelor de învăţători" — se va a-
dapta esclusiv pentru studentele, cari vor face studii la Universitate, 
Conservator şi Academia comercială. Se vor creia şi pentru fete 
burse şi semiburse din „Fondul Gheorghe Lazăr". 
In felul acesta prin jertfele tuturora, vom putea întinde bene
ficii însemnate, celor ce sunt avizaţi la ele, protejând în o formă 
şi pe părinţii cu fete ca şi pe cei cu feciori. 

Ba Asociaţia noastră prin congresul delà Braşov a făcut un 
pas mai departe. A început a vota sume însemnate secţiilor, pen
tru a se putea ridica cămine pentru fii învăţătorilor în fiecare ca
pitală de judeţ. începutul s'a făcut cu Sibiul, Bihorul şi Mureş. 
Rând pe rând vor veni altele, după cum vor dovedi că fraţii co
legi le înţeleg rostul, făcând şi ei jertfe şi căutând mijloace şi 
împrejurări pentru o cât mai grabnică înfăptuire. 

Creind Asociaţia mijloace de uşurare şi ajutorare pe seama 
membrilor în viaţă, ar comite o înpietate pentru colegii noştrii 
morţi, care cu preţul vieţei lor au sporit numărul eroilor, morţi 
pentru înfăptuirea idealului. Ne gândim deci la eternizarea me
moriei lor 'ntr'un album, care să cuprindă fotografia şi biografia 
învăţătorului decedt , pe ori care câmp de luptă, spital, captivitate 
ori chiar după încheierea păcii în urma boalelor contractate din 
cauza marelui măcel mondial. In felul acesta am avea posibilitate 
să cunoaştem tributul de sânge al învăţătorilor, cu care au con
tribuit şi ei ia sosirea zilelor glorioase de azi. 

Terminat acesta, ne gândim la ridicarea unui monument co
memorativ, care, alături de bustul lui Gheorghe Lazăr, să între
gească decorul din faţa „Casei învăţătorilor". Acesta ar fi cel mai 
frumos omagiu al nostru acelor, cari i-am supraveţuit înmortali-
zându-i, ca pildă de sacrificiu pentru generaţiunile din toate vea
curile. 

Ştiind cum Statul exploatează învăţătorimea, cu politica sa 
culturală, aceasta Ia rândul ei are drept să pretindă a fi mai bine 
remumerată. Şi cum statul în urma prea multor îndatoriri, cam uită 
de retribuţia cu care ne datoreşte, aşteaptă mereu să fie solicitat. 
Solicitarea o pot face reprezentunţii de drept ai învăţătorimei. Şi 
cum tocmai acum se vede o mare preocupare a guvernului în 
asimilirea şi armonizarea lefurilor funcţionărimei de toate gradele, 
Biroul central luptă din greu, pentru a putea stoarce pe seama 
învăţătorimei o răsplată cuvincioasă, după pregătirea ce dispunem, 
munca ce prestăm şi rolul social ce avem, în desvoltarea statului 
nostru. 

Şi fiindcă aceste solicitări sunt înpreunate cu drumuri costi
sitoare, la rândul nostru aşteptăm şi noi, ca membrii să-şi achite 
cotizaţiile. Dacă fiecare ar satisface acestui obligament delà 7856 



membrii â 10 lei, am încasa respectabila sumă de 78.560, cu care 
am putea face faţă cheltuielilor de tot soiul: deplasări, spese de 
drum, delegaţii, impozite, timbre, lefuri ş, a Casarul general are 
mari dificultăţi cu menţinerea echilibrului financiar. 

Pentru anul cel nou, ne vedem nevoiţi a face un nou Apel 
la fraţii colegi pentru aşi face un bun obiceiu din achitarea regu
lată a taxelor. Altfel şi Asociaţia, ca orice lucru nealimentat, trebue 
să stagneze, rămânând departe de ceiace ar trebui să fie: autori
tate în jos şi forţă în sus. Casării secţiunilor să stabilească o dată 
fixă, pentru strângeree cotizaţiilor, şi noi credem că fiecare o va 
vărsa bucuros în propriul său interes. 

Deşi mijloacele ne sunt epuizate, conducerea Asociaţiei în 
ultimele consfătuiri a luat eroica hotărâre, ca revista „învăţătorul" 
să fie editată şi pentru anul 1927. Avem nădejde, că Apelul co
mitetului de redacţie, cu comentarea lui din numărul 7—10 luna 
Dec. 1926, va pătrunde la inima fiecăruia, pentru a nu se sista 
singurul mijloc de comunicare între organele centrale şi membrii 
Asociaţiei. Un interes mai mare faţă de revistă i-ar înmulţi ti-
ragiul, i-ar aduce îmbunătăţiri technice şi i-ar putea angaja cola
boratori de forţă, ideal vechiu a celor ce răspundem pentru re
dactarea ei. 

Deci şi în viitor, ea va avea de scop espunerea sinceră şi 
obiectivă a tuturor frământărilor noastre profesionale, cari mai sunt 
de realizat. Ea va rămânea tot tribuna cea liberă, pentru toţi colegii, 
cari vor avea ceva de spus în chestiile şcolare şi ale învăţământului. 
Se va face echoul durerilor şi simţămintelor învăţătoreşti, atunci 
când drepturi elementare şi garantate de legi sunt nesocotite. îşi 
va păstra caracterul democratic, manifestând simpatii pentru toate 
categoriile tagmei noastre, fie tineri sau bătrâni, învăţători activi 
sau penzionaţi. Din tot ce va publica va străbate cel mai curat 
simţ naţional, pentru a insufla tuturor dragostea de neam, ţară şi 
cultură românească. Cronicile îi vor fi mai bogate, informaţiunile 
de actualitate, recenziunile măsurate, care îi vor da o înfăţişare 
variată, pentru a putea câştiga interesul cetitorilor. 

Toţi scriitorii se vor bucura de o largă ospitalitate, cu con
diţia, ca în espuneri să fie clari, concişi, să nu se abată dela ca
racterul revistei iar printre şire să nu ascundă pasiuni personale. 

Pornind deci la drum, ne dăm perfect de bine seama de 
risicul ce trebue înfruntat, pedecile ce trebuesc delăturate. O facem 
însă în nădejdea unor rezultate sigure şi a izbândei ce nu poale 
întârzia. 

Comunicând aceste intenţiuni frumoase, credem că în rându
rile noastre nu va fi coleg care să nu ne întindă sprijinul său. 
Nizuind cu toţii spre aceiaşi ţintă, lupta devine mai uşoară şi 
biruinţa sigură. Deci din pragul noului an strigăm tuturor: „Ur-
maţi-ne". 

Voila, la 1 Ianuarie 1927. 
Traian Şuteu 
preşed. Asoc. 



Misiunea învăţătorului ardelean 
Odinioară, când eraţi izolaţi, eraţi datori să apăraţi sufletul 

românesc al ardelenilor de contopirea iui în sufletul altor nea
muri, altor rasse; acum trebue să revărsaţi dv. sufletul-românesc 
în sufletul altor rasse. 

In cadrul potrivnicilor împrejurări din defunctul imperiu 
habsburgic, cultura românească din Ardeal a trebuit să aibă o 
funcţiune statică, de conservare şi dăinuire. învăţătorul român — 
alături de preot — a ştiut să împlinească această funcţie, cu no
bilă vrednicie, cu o calmă, dar efectivă îndârjire, cu un impre
sionant eroism într'o atitudine de simplitate. 

Rolul nostru de naţiune dominantă ne impune astăzi şi o 
hegemonie spirituală: civilizaţia românească are adunate în cursul 

I. PETROVIC1 
Ministrul Instrucţiunii. 

istoriei suficiente bogăţii, iar geniul neamului nostru, pe lângă 
opera culturală realizată, cuprinde în forţa-i creatoare şi rezerva-i 
de energie, sigurele posibilităţi ale unei splendide creaţiuni. 

Din această bogăţie a sufletului românesc, avem ce revărsa 
în sufietul neamurilor care convieţuesc cu noi, iar această revăr
sare de spiritualitate va fi o contribuţie, la stabilirea complectă 
şi definitivă a coheziunei tuturor elementelor, care intră în compo
ziţia Statului României Mari. 

*) Din cuvântarea d. I. Petrovici, Ministrul Instrucţiei Publice, ţinută 
i congresul dela Braşov, 



Factorul didactic din Ardeal, trebue să se ridice la mentali
tatea de rassă, de neam. Copii trebuesc crescuţi în aşa fel ca să 
nu mai ştie că fac parte dintr'o regiune anumită, ci trebuesc 
crescuţi nu ca moldoveni, ca basarabeni, ca olteni ori ardeleni, ci 
ca români. 

Intr'adevăr nimen, mai mult decât învăţătorul nu este che
mat să contribue la atât de necesara unificare şi închegare sufle
tească a românismului din toate colţurile ţării întiegite. Şi în re
alizarea acestai uuităţi sufleteşti unul din cele mai importante ro
luri îi revie învăţătorului român din Ardeal, oţelit în luptele din 
trecut. 

De-ale Diacticei şi Metodicei 
învăţământului primar 

Cred că nu strică, dacă vom reîmprospăta în revista noastră 
„învăţătorul" o serie din lucrările vechilor dascăli germani, Diester-
weg şi Kehr, cari au contribuit atât de mult la uşurarea muncii 
învăţătorilor prin lucrările lor, astăzi la noi uitate şi chiar necu
noscute. Atât Diesterweg, cât şi Kehr au fost dascăli practici, cari 
nu au ameţit generaţia lor dăscălească cu teorii iscrăşite la masa 
verde, ci cu îndrumări izvorâte din experienţa practică a vieţii lor. 

E mare nevoie de aceasta reîmprospătare, pentrucă idei pie-
tinse nouă întunecă tot mai mult priceperea tinerilor noştri, cari eşind 
din şcoala normală uită celece le spun, la toate din aceste scoale, 
profesorii lor de pedagogie despre toate legile didactice în pri
vinţa învăţământului şi prinzând numai ce e modern se ameţesc 
şi pe ei, dar ameţesc şi pe învăţătorii mai bătrâni cu noutăţile 
zilelor de astăzi. La aceasta au contribuit încâtva în anii din urmă 
şi publicaţiunile Cassei şcoalelor, care, din lipsa de mijloace 
poate, prea puţin a contribuit la răspândirea lucrărilor celor vechi 
şi trebuie să se mărginească la mişcarea didactică şi metodică 
modernă. 

Rezultatele rele ale acestei unilateralităţi s'au văzut de alt
minteri şi când cu propaganda, de-acum 30—40 ani, pentru a-
plicarea treptelor formale. Şi acum se aplică aceste trepte formale 
greşit, unde nu trebuie totdeauna. 

O stare analogă la învăţătorii noştri, mai ales cei tineri, a-
meninţă să producă principiul şcoalei active sau al activismului 
în şcoală. E vorba adecă de-a face, ca elevul să-şi câştige cunoş
tinţe şi îndemânare pecăt se poate prin activitate proprie. Dar prin
cipiul acesia e vechiu, precum' am arătat şi eu şi încâtva şi alţi 
colegi, cari am scris despre aceasta în revista noastră „învăţăto
rul''. Asupra îndreptăţirii principiului activismului în şcoala pri
mară — nu ne ocupăm şi de învăţământul secundar şi normal — 



nu încape îndoială. Ceştia mai bătrâni în ale dăscăliei suntem 
convinşi, că de fapt numai ceeace câştigă elevul nostru prin pro
pria lai mutică e un bun câştigat pentru totdeauna, pecând din 
ceeace îi dăm r.uriiai ex cathedra puţin îi rămâne şi puţin rodeşte. 
Dar aici nu ne ocupăm nici de importanţa activismului în şcoală, 
nici de felul cum trebuie aplicat. Vrem să arătăm, că în urma a-
buzului, ce se face cu aplicarea acestui principiu, care nu este 
nou, s'au uitat de principiile didactice vechi, a căror neaplicare ză
dărniceşte rezultatul aplicării celorce pretinde şcoala activă. Căci 
înzadar vom aplica celece pretinde dela noi şcoala activă; dacă 
nu vom ţinea socoteală de vechile principii ale Didacticei, ca 
învăţământul să fie clar, intuitiv, natural, practic, e tc , toată şcoala 
activă nu plăteşte mult. I a t ă pentruce m'am hotărât să prezint 
colegilor învăţători principiile didactice mai vechi, pe cari le-am 
învăţat în şcoaleîe normale, dar pe cari unii, cei mai bătrâni, poate 
că le-am mai şi uitat, iar cei mai tineri cred că Ie pot lăsa la 
o parte sub presiunoa principiilor nouăi — de fapt vechei — 
şcoaie active. 

In anii trecuţi ai revistei „învăţătorul" am arătat, că şcoala 
activă luptă pentru realizarea unui principiu, care de fapt e ve-
chiu. Căci nu se poate activism în şcoală, dacă învăţământul nu 
e clar, intritiv, practic, etc. Iată pentruce, în numărul acesta şi cele 
următoare vom reîmpiospăta principiile vechi ale Didacticei, ur
mând pe Diesterweg, vechiu dascăl, după cum ni-1 prezintă în 
privinţa aceasta Gille, director de şcoală primară în Germania 
(în „Die didaktischen Imperative A. Diesterwegs im Lichte der 
Herbartschen Psyhologie") şi pe vechiul dascăl Dr. D. Kehr (în 
„Praxis der Volkschule"). O schiţă biografică a acestor doi cres
cători de dascăli — amândoi fiind profesori la şcoaie normale — 
vom da cu altă ocaziune. 

Ce priveşte lucrarea lui Gille, el ne prezintă principiile di
dactice ale lui Diesterweg ţinând socoteală de ceeace cer dascălii 
şcoalei lui Herbart, din lucrările pedagogice ale căruia s'au scos 
treptele formale. 

Apreţiind din punctul de vedere al lui Herbart principiile 
pedagogice-meodice ale marelui maestru Diesterweg, rectorul Gille 
arată ideile principale comentându-le şi spunând următoarele: 

1. Desvoltarea şi formarea spiritului omenesc porneşte dela 
dispoziţiile, pe cari le are individul, 

2. Dispoziţiile sunt înăscute omului. ' 
3. Asupra dispoziţiei trebuie să se exerciteze o stimulare. 

Orice desvoltare depinde deci de dispoziţia şi de stimularea ei*j. 
4. în dispoziţie se cuprinde boldul pentru o desvoltare pe 

deplin hotărâtă. De aceea şi stimularea trebuie să fie una hotă
râtă, core-'ponzând firii dispoziţiei. 

5. Desvoltare şi cultură nu pot fi date sau comunicate u-
nui om. 

*) adecă de a o face activă ! 



6. Orice desvoltare a spiritului începe cu cel mai mic înce
put şi creşte până la un maximum, pe care ni-I putem închipui. 
Afară de acest maximum general, mai există pentru fiecare om 
singuratic şi un maximum individual. 

7. Cursul desvoltării tuturor dispoziţiilor se face fără îutre-
ruperi. Natura non agit per saltum. (Baco) (Naiura nu lucrează 
cu sărituri). 

8. „Nu toate dispoziţiile se desvoaltă în acelaş timp şi cu 
aceeaş energie. Unele presupun desvoltarea celorlalte". (Dispo
ziţii superioare şi inferioare.) 

9. „Cu cât se desvoltă dispoziţiile mai curând, cu atât e 
mai uşor; cu cât mai târziu, cu atât mai greu devin forţe." — 
„Prea de vreme" şi „prea târziu" sunt şi în educaţiune vorbe preve
stitoare de rău. 

10. „Ţinta perfecţiunii e o desvoltaie pe deplin armonică a 
tuturor dispoziţiilor unui om. Armonia generală nu trebuie căutată 
însă în omul singuratic, ci în specia întreagă". 

11. Spiritul omului e legat de corp în modul cel mai intim. 
12. Principiul perfecţiunii armonice pretinde desvoltarea com

plectă a corpului şi a spiritului. 
13. Scopul formal al oricărei educaţiuni e independenţă prin 

activitate proprie. 
14. Drumul spre ţinta generală generală (formală) a oame

nilor trece prin mai multe trepte : 
a) Treapta sensitiva. Sufletul e legat de iritaţia externă. 
b) Treapta obişnuinţei şi a fantaziei. 
c) Treapta autodeterminării libere. 
Aceste trei trepte pot fi socotite despărţite unele de altele 

numai ca ideie, căci în viaţa sufletească reală nu există gradări 
aşa de pronunţate. 

Punându-şi în rând regúlele sale pedagogice, Diesterweg se 
orientează după obiectele, cari determină activitatea învăţământului' 

1. Regule pentru învăţământ cu privire la elev. 

1. Instrueazâ in mod firesc! Diesterweg are în vedere na
tura omenească, natura copilului. Regula „instruează în mod fi
resc!" trebuie înţeleasă astfel: Consideră la instrucţie inainte de 
toate natura copilului! S'ar mai putea zice ş i : „Instruează psiho
logic!" 

2, Indreptează-te în învăţământ după treptele fireşti ale des
voltării omului în creştere! Legea aceasta e de o importanţa egală 
pentru planul de învăţământ (program) şi pentru procedura în 
învăţământ. Important este apelul cătră învăţători al lui Diesterweg 
de-a fi cu considerare la tirea copilului pentru a ajunge la cu
noaşterea legilor, cari determină viaţa sufletească. Trepte de des
voltare recunoscute de toată lumea, nu avem până acum. Gille, 
care e Herbartian, constată, că la Diesterweg cultura religioasă şi 



morală rămâne, în mod surprinzător, în umbră. De cea morală se 
ocupă numai pe treapta cea mai înaltă. Psihologia lui Herbart 
cere însă, ca tot ce dorim să ajungă la împortantă în viaţa spirituală 
să fie cuprins de vreme în previziunea de idei. 

3. începe învăţământul pornind dela starea sufletească a ele
vului, continuă-l apoi apoi fără întrerupere, fără lacune şi cu te
meinicie. Aici sunt tratate, dintr'odată, două principii foarte im
portante în învăţământ: Analiza cercului de idei ale copilului şi le
gea progresului fără lacune. Amândouă se ţin de capitolul despre 
apercepţiune: o ideie poate ajunge la claritate şi tărie numai dacă 
e primită într'o combinaţie deja existentă de idei. „învăţătorul 
trebuie să cunoască starea sufletească a elevilor în toate amănun
tele ei". Afirmaţiunea aceasta a lui Dierterweg are valoare pentru 
orice învăţământ şi pentru toate timpurile. Diesterweg nu cere di
rect o „analiză a cercului de idei copilăresc" în conformitate cu 
şcoala herbart-zilleriană; dar cu siguranţă că a presimţit-o. For
mularea ei pentru scopurile planului de învăţământ a rămas re
zervată Herbartianilor Stoy şi Ziller. 

Principiile instruirii fără lacune şi al temeiniciei, precum şi 
îndrumarea „Instruiază cât mai puţini" se ţin, după cum am ară
tat, de apercepţiune. Dacă nu încopciem de ceeace e cunoscut, 
învăţarea devine grea, se nasc lacune. Cu cât tratăm o chestiune 
mai cu temeiu, cu atât mai uşor va urma şi apercepţiunea, care 
porneşte dela ea. Se va evita atunci dela sine ceeace e prea mult, 
pentrucă mult şi bine nu se găsesc în tovărăşie. 

4. Nu învăţă nimic, ceeace pentru elev nu e încă nimic în 
timpul când învăţa, şi nu învăţă nimic, ceeace pentru elev nu va
lorează mai târziu nimic! „Nu te grăbi cu nimic!" şi „nu întârzia 
cu nimic" — acestea sunt imperativele scurte pentru regula aceasta, 
Cel dintâiu capătă valoarea prin aceea, că se razimă pe înţelege
rea aperceptivă. Şi acum se învaţă şi se tratează anumite poves
tiri biblice, versuri, sentinţe ş. a. pe o treaptă, care nu prezintă 
nici o garanţie că pot fi înţelese. 

Al doilea imperativ nu poate fi admis în generalitatea lui. 
Căci de fapt, copiii învaţă mult ceeace mai târziu nu le trebuie 
şi ceeace şi pot uita fără nici o pagubă. Lucrurile acestea le în
vaţă, pentrucă trebuie să vină în atingere cu ceeace e congenial, 
pentru a le deştepta interesul şi a le putea prezenta în mod in
tuitiv adevărurile morale şi religioase. Care dintre noi adulţii îşi 
mai poate reaminti toate cântecele, fabulele, cimiliturile şi versu
rile, pe cari le-am învăţat în copilărie? 

5. Instrueazâ in mod intuitiv! Principiul acesta are şi din 
punct de vedere al şcoalei herbartiene însemnătate fundamentală. 
Fără intuiţie nu există pricepere. Adevărul acesta îl predică toţi 
filosofii şi pedagogii. Numai pornind dela intuiţie ajungem la idei 
şi noţiuni. 

6. Treci dela apropiat la îndepărtat, dela simplu la compus, 
dela uşor la greu, dela cunoscut la necunoscut. Şi aici suntem 



conduşi la învăţătura despre apercepţie, ca şi la regula a treia şi 
a patra, aşa că de fapt avem a face cu o singură regulă, una re-
ferindu-se la cealaltă, iar, ceadin urmă fiind cea mai importantă. 
Plecând dela cunoscut la necunoscut, punem ce e uşor înainte de 
ce e greu, ce e apropiat înainte de ce e îndepărtat, ceeace e psi-
hiceşte simplu înainte de ce e psihiceşte compus. Vorbind în 
limbagiul psihologic, aceasta însemnează: pornim dela ceeace se 
află în sufletul copilului şi prin aceasta aducem în legătură 
ceeace psihiceşte e apropiat, adecă toate acele reprezentaţiuni sau 
serii de reprezentaţiuni, cari află cele mai multe puncte de legă
tură în sufletul copilului. Pentru învăţător ca şi pentru copil é 
mai uşor a vorbi despre camera de locuit, despre grădină sau 
despre cane, decât despre corpul copilului din punctul de vedere 
al numărului, construcţiei şi scopului organelor. 

Indicarea apercepţiunii face superfluă înşirarea unor reguli 
speciale. Căci s'ar mai fi putut cita şi regúlele „dela exemplu la 
regulă", „dela concret la abstract". 

7. Nu învăţă pe copii în mod ştiinţific, ci elementar! După 
principiul acesta să nu pornim dela întreg, dela abstract şi dela 
fraze generale, ci să începem dela singuratic şi concret continu-
înd în mod desvoltător. Şi aceasta cerinţă e în consonanţă cu în
văţătura despre apercepţie. Ca formă de învăţământ, Diesterweg 
recomandă pe cea întrebâtoare-desvoltătoare. Adevărat că cu
noaşte şi pe celelalte două, când învăţătorul spune înainte şi e-
levul zice după el, apoi monologul. Dar el atribuie acestor două 
prea puţină valoare cultivatoare. Chestiunea formei învăţământului 
priveşte numai technica acestuia, de aceea ea nu indică şi me
toda învăţământului, care poate fi analitică sau sintetică, saü ge
netică, după cuin cere obiectul de învăţământ. Nu e ertat să confun
dăm forma întrebâtoare-desvoltătoare a lui Diesterweg cu metoda 
disputării, căci la aceasta întrebarea îşi păstrează importanţa ei, 
dar reclamă dela elev o activitate proprie mai mare. Arătând co
rect ţînta, ea sileşte pe elev într'o mişcare hotărâtă de cugetare 
şi totodată să se pronunţe liber asupra unei chestiuni, pe cât îi 
este posibil. învăţământul elementar al lui Diesterweg nu trebuie 
deci egalat cu pedagogia ştiinţifică a zilelor noastre. 

Victor Lazăr. 
(Va urma) 



Armonizarea salariilor funcţionarilor 
s 

Consideraţiuni asupra încadrării corpului didactic 
primar 

De opt ani de zile trăeşte, lucrează, creiază, organizaţia noa
stră a învâţătorimii de dincoace de Carpaţi. In acesta al 9- lea an 
pe care ii începe, rezultatele străduinţelor ei vor fi şi mai mari 
ca până acum, pentrucă la forţa noastră, s'a adăugat una nouă, 
acea a Federaţiei învăţătorilor din România, pe care am const i tu
it-o în 1926 , şi care, sprijinită pe puterile dăscăleşti din toate 
provinciile ţării, va fi în viitor factorul esenţial în mişcarea noa
stră. 

Dar nu de importanţa acestei mari înfăptuiri dăscăleşti vreau 
să mă ocup în rândurile de faţă. Gândul meu se opreşte în c l i 
pele acestea asupra unei probleme de interes vital pentru dăscă -
limea română. In sbuciumat? noastră viaţă de muncitori, în 
câmpul de preocupări culturale, pe care îl pune în plină lucrare 
neamu[ românesc, nouă tuturor dascălilor, răscolitorii acestui câmp, 
ne vine în minte marea nedreptate socială, care se face cu noi, 
când este vorba să ni-se răsplătească truda ostenelilor noastre şi 
să ni se recompeze cu echivalentul meritat lucrul ce-1 săvârşim. 

In adevăr. De când trăim ca o pătură socială , cu rolul şi 
rostul nostru bine definit, în mijlocul societăţii, n 'a fost an lăsat 
de Dzeu, ca să nu ne ridicăm cuvântul nostru, împotriva concep
ţiei care stăpâneşte mentalitatea guvernanţilor ţării noastre, de a 
păstra faţa cu dascălirnea ţării o atitudine neînţeleasă, şi de a c a 
tegorisi aceasta mare armată de muncitori intelectuali în rându
rile cari nu i-se cuvin. 

D e aceasta crudă fatalitate aşa se pare că nu suntem ferit: 
nici în anul pe care-1 începem. Şi prin urmare, ca şi până acum, 
vom fi nevoiţi să dăm drumul protestelor noastre sufleteşti, şi 
dacă plânsul nostru nu găseşte un colţişor de adăpost în ini
mile celor ce au e'ectiv răspunderea pentru conducerea ţării, cel 
puţin viem să străbată în conştiinţa ooiniei publice a acestei 
ţări, nedreptatea istorică, care se săvârşeşte cu noi. 

Ce ;ui însemnat anii din urmă pentru revendicările de s a l a 
rizare a'.e învăţătorilor? O reprivire retrospectivă ne dă răspunsul . 
Prin anul 1920 , ca să ne întoarcem numai la t impur ie mai re 
cente, din cauza insuficienţii salarizării, corpul didactic primar, 
era pe calea de a decreta greva generală. Hotărârea aceas ta e ro
ică, nu era determinată, decât singur din motive, cari erau în cele 
mai intime relaţiuni cu marea problemă a existenţei. 

O grevă a soldaţilor din tranşeele, în cari se apără şi se 
făureşte sufletul unui popor. Dar este îngrozitor să pronunţăm a-
cest cuvânt! Şi totuşi fenomenul s'a produs, şi era să i sbug-
nească. Abia în momentul când se zărea, că primejdia este prea 
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mare, factorii de răspundere au găsit de necesar să aducă o îm
bunătăţire stării materiale a dăscălimii. 

Ajunşi până la asemenea situaţiuni, întrebarea se pune dela sine. 
Se poate admite ca un Stat, să neglijeze într'atâta pe angajaţii săi, 
încât aceştia să fie constrânşi a lua astfel de hotărâri desperate? 
Ce denotă o asemenea stare de lucruri, decât o concepţie greşită, 
după care este dus înainte Statul nostru. 

In concepţia Statului modern doar, funcţionarul este un fac
tor care deţine o parte din autoritatea Statului însăşi. Intre Stat şi 
fun.cţionarul său intervine un contract de înţelegere reciprocă. 
Funcţionarul pune în serviciul Statului forţele sale intelectuale 
contra unei recompense. Aceasta recompensă nu poate fi stabilită în 
detrimentul funcţionarului, căciînacest caz funcţionarul nu poate repre
zenta cu toată demnitatea autoritatea Statului. Mecanismul unui stat 
va funcţiona prin urmare, după cum conducătorii Statului vor şti să 
creeze pentru funcţionari săi mijloacele de existenţă umane. La 
sacrificiile acestora, se poate apela numai în cazuri de crize extre
me. Ori Statul nostru a trecut cu deabinele peste aceste vre
muri şi nu mai are dreptul, credem, să pretindă jertfe dela pleiada 
de funcţionari. A îmbunătăţii soartea lor numai de frica unor apa-
riţiuni bolnăvicioase, şi nu pentru că eşti pătruns de dreptatea şi 
necesitatia acesteia, iată tot ce se poate mai demoralizator pentru 
viaţa Statului. 

După perioda anului 1921, când corpul didactic primar a 
primit o satisfacţie relativă, ştim ce a urmat. Viaţa şi problema 
existenţei continua să agite tot mai mult salariaţii publici. Deval-
varea progresivă a valutei noastre, precum şi fenomene exterioare, 
influinţate de stările de după răsboiu, au adus cu sine noi şi noi 
valuri de scumpete. Guvernanţii au încercat să contrabalanseze 
aceste stări prin acordarea mai multor sporuri de scumpete. Dar 
trebue să mărturisim, că aceste sporuri n'au putut suplini nici pe 
departe nevoile create şi provocate de urcarea preţurilor tuturor 
articolilor de existenţă, iar pentru învăţătorime, ele au fost calcu
late cu sgârcenie şi stabilite după norme deadreptul umilitoare. 

Şi atunci, noi demersuri, noi intervenţii, noi ţipete pentru 
dreptate şi adevăr. Nici o cale n'a fost neglijată din partea orga
nizaţiilor noastre dăscăleşti din ţară, pentru a convinge pe deţină
torii de putere, că o altă lovitură nu o mai putem suporta. — Şi 
în aceasta epocă deci, ne întâlnim cu aceaş mentalitate, cu aceaş 
concepţie, care este încă departe de principiile adevăratei democraţii. 

Am trecut cu mai multă repezeală peste frământările acestor 
ani din urmă, pentruca să ne putem opri cu atât mai mult, la 
aceasta problemă a salarizării, care ni se pare este astăzi mai 
actuală decât oricând. 

Actualul guvern al ţării, a promis categoric, că doreşte să 
îmbunătăţească soartea funcţionarilor publici, deci şi a noastră a 
învăţătorilor. 

Aceasta promisiune a fost lansată ca un punct din progra-
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mul de guvernământ pe care-1 anunţase. Evident, lumea funcţio
nărească, a primit cu simpatie aceasta anunţare de program şi 
nu s'a lăsat sedusă de cei ce înfăţişau promisiunea guvernului 
ca un calcul mărunt în funcţie de alte interese. Nădejdea de o 
dreaptă îndeplinire a acestui vechi postulat însă, s'a spulberat în 
momentul, când Ministrul de finanţe a publicat anteproectul de 
armonizare al salariaţilor Statului. 

Deşi numai anteproiect — se şopteşte de unii, că ar fi o 
lucrare personală a subsecretarului dela finanţe — în orice caz, 
din el se desprinde aceeaş mentalitate şi aceaş concepţie, pe care 
ne-am obişnuit să o descoperim în toate acţiunile guvernanţilor de 
până acum. Iar a vorbi de o apropiere spre leafă aur — cre
dem că nu se ajunge prin acest proect nici la prima etapă. 
Lumea funcţionărească, luâna act de acest anteproiect, a înce
put mişcarea. Categorii de categorii de funcţionari, se adună, se 
agită, protestează şi intervin. 

Intre alţii au fost şi învăţătorii, cari prin organul lor suprem, 
Federaţia, au înaintat diferite memorii.- Aceasta dovedeşte încă o-
dată că guvernele ţării noastre, se află în permanent conflict cu 
principiile care stau la baza vieţii sociale. Nu ne vom ocupa de 
nedreptăţile ce se comit pe socoteala altor categorii de funcţionari, 
pe cari îi vom lăsa să-şi revendice drepturile lor. Ne vom acupa 
însă de nevoile noastre. 

In memoriul nostru, am cerut ca să se dea învăţătorimii ro
mâne satisfacţia morală, pe care o merită, fiind încadrată cores
punzător prestigiului ce-1 are şi trebue să i se păstreze în ierar-
chia socială a salariaţilor publici, prin ce s'ar da posibilitatea 
unui traiu material şi intelectual, care să o menţină în bune dis-
poziţiuni de muncă şi necontenită ţinere la curent cu progresul 
cultural, general şi profesional. Căci toate aceste noi le socotim 
ca o pârghie de ridicare a nivelului cultural al poporului la înăl
ţimea celui din statele occidentale, precum şi al minorităţilor etnice 
convieţuitoare în Statul român întregit. 

Faţă cu aceste cereri bine justificate, să cercetăm ce ni se sta
bileşte prin acest anteprotect. 

a) Învăţătorii ajutori sunt retribuiţi lunar cu 100 Lei aur, 
leafă de bază, asimilaţi cu sergenţii de oraş cl. II, portari cl. 
III şi vizitii cl. II. 

b) învăţătorii provizori şi definitivi, sunt asimilaţi cu plu
tonierii majori, având 150 Lei aur leafă de bază lunară. 

c) Învăţătorii înaintaţi gr. II sunt retribuiţi cu 175 Lei aur 
leafă de bază lunară, deci asimilaţi cu perceptorii rurali cl. II. 

d) învăţătorii înaintaţi cl. I. sunt retribuiţi cu ' 300 Lei aur 
leafă de bază lunara, deci asimulaţi, cu sublocotenenţii. 

Tot după acest anteproiect, pentru învăţătorii de sub punc
tul a) se aplică coeficientul de 27, pentru cei de sub punctul b) 
coeficientul va fi 23.5, pentru învăţătorii dela punctul c) coefici
entul va fi de 21.5. iar pentru învăţătorii de sub punctul d), se 



va aplica coeficientul 17. Gradaţiile nu sunt recunoscute ca parte 
integrantă a salarului, pentrucă acestora se va aplica coeficien
tul 11. 

Având aceste date să calculăm totalul ce ar primi la mână 
învăţătorii din diferitele grade. 

învăţătorii ajutori, ar primi leafă de bază 100 lei aur. In 
monedă hârtie de astăzi ar primi; 1 0 0 x 2 7 = 2 7 0 0 Lei hârtie. În
văţătorii provizori şi definitivi (cu şcoală normală şi examen de 
definitivat prestat), ar primi: 150x23-5=3525 Lei hârtie, aceştia 
neavând gradiţii, nu se mai adauge nimic la salarul lor. învăţătorii 
înaintaţi cl. II ar primi: 175x21-5=3762 Lei hârtie. Aceştia pot 
avea 1 sau 2 gradaţi. Astfel li s'ar mai adauge celor cu o gra
daţie 481 Lei, iar celor cu două gradaţii încă 962 Lei lunar, pri
mind în total cei cu o gradaţie 4243 Lei, iar cei cu două gradaţii 
4724 Lei, bineînţeles, că din aceste sume, se vor mai face reţine
rile obicinuite la cassa pensiilor, apoi impozitul de 5 % . 

învăţătorii gr. I, ar primi: 3 0 0 x 1 7 = 5 1 0 0 Lei leafă hârtie. Aceş
tia pot avea până Ia 5 gradaţii încă: 

Cei cu 3 gradaţii mai primesc 2475 Lei, 
4 3300 
5 41 9 5 

învăţătorii dela posturile aflătoare în comunele urbane, mai 
primesc indemnizaţia de chirie de 3 0 % , din salarul de bază cei 
căsătoriţi cu copii, 2 5 % din salarul de bază cei căsătoriţi fără 
copii, şi 2 0 % cei necăsătoriţi. înafară de aceasta, toţi învăţătorii 
mai primesc suplimente pentru soţie şi copii şi anume lunar 200 
Lei hârtie pentru soţie, şi lunar câte 200 lei hârtie pentru un copil, 
400_ Lei pentru 2 copii şi 600 Lei pentru 3 sau mai mulţi copii. 
Iuvăţătorii dela posturile rurale, nu primesc indemnizarea de 
chirie. 

Astfel să luăm cazul unui învăţător înaintat cl. I dela un 
post rural, cu familie şi 3 copii şi cu 4 gradaţii ar primi la 
mană lunar 9200 Lei, din cari reţinerile ar fi peste 1000 Lei, 
urmând a primt la mână 8000 Lei lunar. 

In general s'au făcut mai multe calcule şi s'a constatat, că 
un învăţător în cel mai înalt grad, cu 6 gradaţii, cu familie şi 
cel puţin 3 copii, ocupând o catedră la oraş, n'ar putea primi 
după acest anteproect mai mult decât 12.000 Lei, din cari ar 
urma^ să^ se facă încă reţinerile. Aceasta situaţie raportată la ofi
ţeri, învăţătorul cel mai înalt în grad, ar putea primi cel mult 
cat căpitanul. 

Imediat după apariţia acestui anteproiect, Federaţia noastră, 
s a prezentat la Ministerul de finanţe şi a arătat marea nedrep
tate, ce se aduce acestui corp, prin o încadrare nepotrivită nici 
dm punct de vedere social şi nici din cel material, iar Ministrul 
de finanţe s'a convins şi el de greşala făcută şi ar fi promis 
uneie rectificări şi anume învăţătorii ajutori, vor fi trecuţi la leafă 
aur 120 Lei lunar, învăţătorii provizori şi definitivi, la 175 Lei 



aur, iar înv. gr. II Irecuţi la 2C0 Lei. Inefară de aceasta s'ar fi 
ajuns la înţelegerea, ia coeficientul de calculat la gradaţie, să nu 
mai fie 11, ci să se urce, ajungându-se Ia un coreficient mijlo
ciu, pentru a nu fi atacat principiul, că gradaţia face parte inte
grantă din leafă şi deci ea trebueşte calculată la acelaş coefi
cient. 

Dar chiar cu aceste mici îmbunătăţiri şi rectificări, care să 
zicem, ar fi admise, noi credem că nedreptatea faţă cu învăţătorimea 
română rămâne un adevăr. 

In faţa cifrelor arătate ne întrebăm cu îngrijorare, ce norme 
şi ce principii au condus Ministerul finanţelor la încadrarea noastră ? 

Nouă ni se pare că noţiunea de armonizare, care s'a fluturat 
în faţa opiniei publice, este nerespectată şi impietată, prin felul 
cum guvernul a înţeles să aşeze corpul didactic primar, în scara 
de salarizare a funcţionarilor publici. 

Căci să ne întrebăm cu linişte: a ţinut On. guvern, seamă 
de latura socială a problemei, când ne-a aşezat în locurile pe cari 
le-am arătat? De sigur că nu. Nu, pentrucă învăţătorul nu poate 
fi pus în ierarchia socială, alăturea de plutonierii majori, şi per
ceptorii rurali. Aceasta este o ofenză care se aduce acestui corp, 
şi pe care învăţătorimea o respinge. Învăţătorul are la bază pre
gătirii sale 7 ani de şcoală, cu program care difere foarte puţin 
de programa liceului. Din acest corp se recrutează elementele şi 
valorile de control în învăţământ, deci acest corp aduce cea mai 
frumoasă contribuţie pentru intelectualizarea maselor şi pentru 
cultură în general. Acest corp este şi trebue să fie un corp de 
elită, căci are una din cea mai frumoasă misiune în Stat, înălţa
rea prin cultură şi educaţia pentru o viaţă morală şi intelectuală, 
a cetăţenilor de tot felul cari alcătuesc Statul, 

Sau să ne întrehăm: a ţinut seamă on. guvern, la aşezarea 
noastră în scara de salarizare, de greutăţile muncii noastre a în
văţătorilor, de valoarea intrisecă a acestei activităţi? De sigur că 
nu. învăţătorul este conducătorul tuturor acţiunilor cari ur
măresc consolidarea culturală, morală, economică şi politica a 
păturei ţărăneşti. El este factorul care conduce de fapt viaţa sa
telor cu toate aspectele ei. El este enciclopedistul satului, plin de 
îndatoriri, de obligaţiuni şi de răspunderi. El conduce viaţa sufle
tească a celor bâtrăni, a celor adulţi şi a celor micuţi. închis în 
atelierul lui de muncă intelectuală, el se mistue luminând, 32 ore 
pe cei mici, şi alte 32 ore la săptămână cel puţin, pentru toate ne
voile satului. 

Şi aceasta muncă formidabilă, o asemănăm şi răsplătim ca 
şi pe acea a perceptorului rural sau a plutonierului? Poftiţi dom
nilor guvernanţi şi priviţi figurile lor supte, şi pline de sbuciu-
mări. Priviţi-i cum îşi duc caivarul vieţii în lipsuri şi neajunsuri, 
şi cum trebue să muncească 35 de ani până să ajungă la sala
rul unui căpitan, care a ajuns la acest rang şi la aceasta leafă la 
vârsta de 32 ani. 
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Ori a ţinut seamă guvernul, la aşezarea învăţătorimîi, de 
bturea morală şi patriotică a problemei? De sigur că nu. Nu pen-
trucă nu în chipul acesta se stimulează şi se încurajază un corp 
atât de important cum este corpul dăscălesc. Nu s'au 
gândit conducătorii cu răspundere, că trebue să împiedice 
fenomenul care se produce în viaţa şcolară, acela că tinerii 
învăţători părăsesc cariera, după unul sau doi ani de ac
tivitate şi experienţă? Noi vedem zi cu zi această primejdie 
si ne sângerează sufletul de durere. Nu ni-se adaug noi 
forţe regeneratoare. învăţătorii tineri — părăsesc cariera. Lefurile 
lor nu acoper nici cele mai elementare necesităţi de existenţă. 
Se cheamă atunci această politică şcolară bineînţeleasă ? 

In faţa acestor stări de lucruri noi ne facem datoria de a 
avertiza pe cei chemaţi ca să nu se continue pe aceasta pantă. 
Cerem o încadrare corespunzătoare cu interesele noastre şi cu in-
teiesele ţării. Dacă nu ni se va face aceasta vom căuta să o cu
cerim pe toate căile legale şi cinstite şi nu vom dezarma până 
când nu se va recunoaşte dreptatea acestei cauze. 

Federaţia noastră va veghea şi îşi va face un titlu de o-
noare, să lupte înainte pentru ajungerea acestei ţinte, 

A. Por a 

Problema copiilor debili şi întârziaţi 
mintal. 

— Conferinţă ţinută de dl Dr. V. Ghidionescu, prof univ., la 
cercul didactic primat — 

Dl profesor începe conferinţa*) cu constatarea, că fiecare în
văţător se loveşte în activitatea sa de greutatea de a avea în clasă, 
pe lângă un număr de copii fruntaşi, şi un număr considerabil 
de codaşi. 

învăţătorul, dacă şi-ar potrivi activitatea după cei dintâi, 
categoria a doua ar rămâne fară Instrucţie; iar dacă s'ar orienta 
după codaşi, categoria întâi s'ar plictisi şi demoraliza. 

învăţătorul priceput se orientează după media clasei. Co
daşii, dupăce repetă I—2 ani câte o clasă, ajung la o etate, când 
' e £ea nu-i mai obligă să urmeze şi în acest caz, ei păăsesc 
Şcoala, fără să-şi fi însuşit cunoştinţele ce le dă şcoala primară. 

*) Preşedintele cercului didactic din Cluj, dl ConsK Jencica. a reuşit 
s a . organizeze pentru cazul aces ta o ser/e de conferente pe seama corp. did. 
Primar, a i binevoitorul concurs al domnilor profesori universitari. 
5 Cicnil acestor conferente 1-a descins d! prof. univ. dr. V. '.;!>.i;lionmai 
, n ,!e 1!-) Dec. 1020. 
_ Ai.1t această conferinţă, cât şi cele ce vov urma, le vom publ ic i in re-
*unuu li revista noastră. 
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Problema copiilor întârziaţi şi înapoiaţi mintal, se pune deci 
şi la noi, ca o chestiune de dreptate socială şi de grije naţională. 

In apus problema copiilor întârziaţi, s'a pus, după expe
rienţa doctorului ltard, făcută asupra copilului sălbatic, găsit în 
pădurile dela Averdyon. 

Dl profesor Ghidionescu a arătat, bazat pe o statistică 
amănunţită, ce s'a făcut în fiecare ţară din apus pentru educaţia 
copiilor desmoşteniţi de soartă. începutul nu 1-a făcut pedagogii 
— cei clasici, nici nu-şi puseseră problema— şi doctorii psichiairici. 
In Franţa psichologul Binet, ajutat de omul de Stat Leon Bour-
geois, a înfiinţat clase speciale pentru copii înapoiaţi. 

Germania are în fiecare oraş, Hilfsclasse, anexate şcoalelor 
pentru copiii normali. Ungaria avea în Ministerul instrucţiei, o 
secţie specială, care se ocupa de problema copiilor întârziaţi şi 
anormali. Dela unguri ni-a rămas la Ineu un institut pentru copii 
idioţi, iar la Cluj, Arad şi Timişoara institute pentru orbi şi 
surdo-muţi. 

După unire, s'a pus imediat problema, foarte dificilă, a ro
manizării acestor institute. 

Cu ajutorul binevoitor al Ocrotirilor Sociale din Ardeal, şi 
sub conducerea pedagogică a dlui prof. Ghidionescu, s'au orga
nizat cui sun speciale pentru pregătirea personalului necesar 
acestor şcoli. Până acum s'au dat două serii de absolvenţi. 

Greutăţile sunt multe, dar cu stăruinţă se vor învinge. Vor 
trebui să se precizeze funcţionarea acestor institute printr'o lege 
organică. Interesul institutelor şi al absolvenţilor este ca să apar
ţină de Ministerul ocrotirilor sociale. 

Cercetând cauzele debilităţii, sau întârzierii mintale a co
piilor, vom vedea că ele se datoresc : 

1. Bolilor sociale: tuberculoză, sifilis, alcoolism. 
2. Sguduirilor organice şi nervoase produse de război. 

Lipsei de hrană. 
3. Accidentelor avute de mamă înainte de naştere. 
Germanii cari îşi cultivă fiecare bucăţică de pământ cu pri

cepere şi interes, tot aşa nu neglijează educaţia copiilor fie ei 
cât de puţin dotaţi. 

Noi, deprinşi cu lanuri întinse nu ne preocupăm de peticile 
mici de pământ. In educaţie de asemenea nu ne oprim la amănunte. 

Cine cercetează aglomeraţiile industriale, şi priveşte cu ochiu 
atent, va rămânea mişcat, de cât rău lasă în urmă patima al
coolismului, în generaţiile de copii. Valea Jiului, la noi, este con
cludentă pentru problema de care ne ocupăm. 

In Germania, Ia Mannheim, dr. Sickinger, a răuşit să creeze, 
ajutat material de comună, un sistem ingenios de clase paralele 
pentru a putea face instrucţia şi educaţia copiilor mai puţin dotaţi. 

Graţie cercetărilor lui Binet, astăzi putem stabili — ajutaţi 
de scara inteligenţii elaborată de ei — care este inteligenţa unui 
copil. Raportarea se face totdeauna la etatea copilului. Idioţenia 



şi imbecilitatea o studiem prin prezenţa, sau lipsa, în grad mai 
mare sau mai mic, a unei funcţiuni sufleteşti, cum este atenţia. 

Metodele de învăţământ pentru copii înapoiaţi şi idioţi, s'au 
perfecţionat atât de mult, încât după o muncă intensivă, copilul 
găsit în stare de animalitate, este disciplinat, pus să execute 
mişcări organizate şi ajunge să înveţe să citească. Elevul Niculiţă 
dela Şcoala de aplicaţie, ataşată Clinicei psichiatrice din loc, este 
foarte convingător. 

Când dr. Sickinger, ceruse ajutorul comunei, părinţii mu
nicipiului Mannheim, l-au întrebat ce folos va aduce pentru oraş 
activitatea lui. El le-a spus: 

1. Veţi avea un număr de cetăţeni, cari vor trăi din munca 
lor şi nu vor fi avizaţi la mila societăţii. 

2. Veţi avea un număr de contribuabili în plus. 
De încheere, dl prof. Ghidionescu, s'a adresat dlui primar 

V. C. Osvadă, — care era de faţă — cu rugămintea, ca şi oraşul 
Cluj, să dea concursul său moral şi material, pentru înfiinţarea 
de clase speciale pentru copiii debili şi întârziaţi mintal. 

Oraşul şi-ar împlini prin aceasta o datorie socială şi naţională. 

Raportul dintre intuiţie şi abstracfie 
în învăţământ 

In pedagogie, ca în toate ştiinţele, care se ocupă cu o rea
litate în continuă transformare şi devenire şi cu o posibilitate in
finită a cazurilor particulare, legile nu mai au valoarea absolută 
şi nici nu pot avea înţelesul legilor, din aşa numitele ştiinţe ale 
materiei. Din combinaţia clorului cu natriu va rezulta întotdea
una sarea de bucătărie. Temperatura în scădere, trecând prin 0°, 
va provoca întotdeauna îngheţarea apei de izvor ş. a. m. d. 

Ştiinţa educaţiei, şi în deosebi în realizarea ei practică, nu 
poate servi asemenea reţete cu caracter necesar şi universal va
labile. Dacă ar face-o, ar trebui s,î nege sufletului omenesc în 
primul loc, caracterul său de veşnică prefacere şi individualizare. 
Nu ne miră deci, scepticismul unora în materie de educaţie şi 
nici faptul când, chiar specialiştii, prin exagerarea unor principii 
şi neglijarea altora, cad în greşeli de neiertată unilateralitate. 

In practica pedagogică, cele mai multe greşeli vin din exa
gerare. Sunt idei nebăgate în seamă, care se impun dela o vreme 
prin^ necesitatea lor, îşi reclamă dreptul la viaţă în şcoală, preo
cupă în mod deosebit lumea dăscălească, formând curente, întu
necă alte principii şi produc astfel desechilibriu pedagogic. 

Ştnm cu toţii, de pildă, cum degenerase în şcoala veche 
învăţământul prin memorie. Greşeala se făcea, nu prin utilizarea 
memoriei în procesul învăţământului, ci prin generalizarea acestei 



metode. Sunt astăzi o sumedenie de cunoştinţe, pe care le comu
nicăm copilului pe cale memorialâ. Nimeni nu se gândeşte să 
înveţe pe copii zilele săptămânii, bazat pe o documentare logică, 
ele se impun pe temeiul succesiunii lor invariabile. Dar a de
duce din această succesiune principiul inducţiunii este o greşală 
şi o pedanterie didactică. Tot aşa învăţăm numele numerelor 1, 
2, 3..., într'o succesiune arbitrară şi alogică, de vreme ce tot a-
tât de bine s'ar fi putut, ca succesiunea lor să fi fost alta, de 
pildă 3, 5, 1, 6, etc, — şi atunci fiecare număr ar fi primit în
ţelesul, pe care l-ar fi avut locul lui în serie, fără vreo împotri
vire din partea minţii noastre. Nu e nevoe de a motiva succesiu
nea lui Februarie după Ianuarie, a lui Martie după Februarie, 
după cum în faţa diverselor noţiuni, cu care mobilăm conştiinţa 
copilului, el nu se întreabă de ce i le prezentăm în cutare haină 
şi nu alta. 

Amintesc aceste lucruri spre a se vedea, cât de mult mate
rial elaborat gata se impune copilului şi faţă de care el nu poate 
lua o atitudine propriu-zis activă. Mediul social, în care el se 
mişcă, fie la şcoală, fie în afară de ea, şi-a organizat experienţa 
sa de atâtea veacuri într'un anumit vocabular, în anumite gesti
uni, în convenienţe, pe care copilul şi le însuşeşte cu o iuţeală 
destul de mare. 

Această putere uimitoare de recepţiune, a putut fi seducă
toare pentru dascălii de odinioară, pentru a-i determina să ge
neralizeze în şcoală forma memorială şi pentru acel fel de cu
noştinţe, susceptibile de proprie elaborare din partea şcolarilor. 
Cunoaştem cu toţii rezultatele: creştem oameni-maşini cu reac-
ţiuni automate. E drept că cu cât viaţa se complică, cere şi mai 
multe acte de automatism. In societăţile primitive, formele de ex
presie de viată consacrate sunt mai puţine şi acolo omul ar tre
bui să simtă mai puţin presiunea mediului. Astăzi, dacă ne-am 
închipui formele de viaţă ale omului social, desăvârşite, tipice, 
statornice, atunci automatismul ar fi folositor. Am reacţiona la ex
citaţiile invariabile automat, că animalele prin tropisme, la excita
ţiile mediului fizic. Dar aceste forme variază în două sensuri: 
dela caz la caz şi dela un moment la altul; aşa că în fiecare 
act al nostru lucrăm cu două elemente: un element dat, rezultat 
din exparienţa de până acum şi organizat sub formă de deprin
deri, convenienţe, datini, moravuri, etc. — şi un element nou 
care cere o comportare deosebită, potrivită cu cazul şi momen
tul actual şi pentru care se cere analiză, rapoarte, elaborare, 
creaţie. Primul element e de natură memorială şi priveşte spre 
trecut; al doilea element e de dinamică sufletească şi pregăteşte 
viitorul. In orice activitate mintală distingem anumite date şi pre
lucrarea lor. Reacţiunea pedagogică împotriva învăţământului me
morial este justificată, căci nu se făcea distincţie între date şi 
elaborarea lor. Copilul primea numai date şi findcă acestea nu erau în
ţelese de el, se făcc: un î .văţâmân.t în cea mai mare parte abstract. 



In practica şcoalei de astăzi, se face adesea, aceeaşi greşală. 
S'a tot spus mereu şi se spune încă, să se facă învăţământul in
tuitiv. Prin aceasta ar trebui să se înţeleagă, intuitiv, ca metodă, 
iar nu ca materie. Intuiţia este un principiu, iar nu un scop în 
sine. Metoda intuitivă cere, ca în loc să-i dăm copilului abstrac
ţiunile făcute gata, să-i prezintăm elementele prime, ajutându-1 în 
elaborarea lor, ca să ajungă singur Ia abstracţie. Greşala obişnuită 
ce se face astăzi în învăţământ, acolo unde ea se face, deşi învă
ţătorul crede că s'a convins de valoarea intuiţiei, este că se abu
zează de ea. In felul acesta, ori nu ne rămâne timp să trecem la ab
stracţie, ori, dacă ne rămâne, conştiinţa copilului, supraîncărcată 
de imagini, nu mai are putere de a face . orânduirea lor în actul 
abstracţiei. El rămâne numai cu cunoaşterea individualului, des-
orientat între impresiile multiple, pe care le-a primit. I s'a făcut 
iarăşi o comunicare de date, dintr'un material concret de data 
asta, dar ca pioces de învăţământ, am procedat,, tot atât de uni
lateral ca şi mai înainte. Rezultatul acestei desorientan se răsfrânge 
în toate manifestările copilului şi în şcoală şi mai târziu, atât în 
materie de gândire, cât şi în activitatea exterioară. Sunt oameni 
cu mult bagaj de cunoştinţe, însă cu un mecanism de gândire 
defectuos, cari vorbesc mult pentru a spune puţin şi cari cheltu
iesc foartă multă energie pentru rezultate minime. Cei mai mulţi 
oameni au această structură într'o măsură oarecare, — şi aceasta 
din lipsă de educaţie sau dintr'o educaţie neîngrijită. 

Adevărata educaţie intelectuală trebue să fie integrală, adecă 
să ţină seamă de actul mintal în totalitatea lui. Este aceea, care 
nu se opreşte la date abstracte ori concrete, ci se preocupă de 
elaboraţia mintală, de legătura dintre concret şi abstract, dintre 
sensibil şi inteligibil, dintre real şi ideal. Ne interesează desvol-
tarea intelectuală ca putere de recepţie, dar ne interesează şi mai 
mult inteligenţa, ca putere de organizare, de simplificare a datelor. 
In telul acesta activitatea mintală este creatoare, iar rodul ei e 
totdeauna tânăr. Copilul are o atitudine activă, iar ceeace rămâne 
pentru cunoştinţa lui, nu e ojumă făiă ax ci un produs viabil. 

Obiecţiunea ce se ridică uneori, spunându-se că abstracţia 
ca operaţie nu e proprie copilului, este o eroare. Orice lege este 
o abstracţie; generalizările sunt legi, devremece sumează cazurile 
cu caractere similare. Copilul caută generalizările; îi sunt nece
sare. Dovadă sunt numeroasele întrebări, pe care ni le pune spre 
a afla cauzele fenomenelor. Când el întreabă: „De ce curge apa 
la vale?" şi i s e răspunde, — „pentrucă aşa curg toate apele", 
~ el e mulţumit cu această simplă înglobare a particularului în 
general. E adevărat că generalizarea în acest caz e neştiinţifică 
fiindcă nu spune nimic, dar operaţia s'a săvârşit. Rămâne ca 
noi să-1 conducem la generalizări drepte şi, prin ele, la 
abstracţiuni valabile. Nu e vorba de abstracţii, pe care 
n ' J le poate prinde mintea iui, ci de acele, c¿rc 11 
corespund. Importaniă este operaţia în sine ca dis-
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ciplină a gândirii, iar nu gradul abstracţiunii. E de organizat ma
terialul primit, mult-puţin cât este, în aşâ chip ca să-1 putem stă
pâni prin elemente puţine, pe care le reţinem prin sinteză. 

Trecerea dela concret la abstract trebue să se facă pe înce
tul, să He continuă. Aşa de pildă, la aritmetică, când predăm 
formarea numerelor, nu vom trece imediat dela intuiţia concretă, 
la generalizarea abstractă. Luăm cazul numărului 6. După ce vom 
face intuiţia cu obiecte înfăţişate (5 beţişoare şi cu 1 beţişor, 5 
caiete şi cu 1 caiet, etc.) nu vom scoate generalizarea' 5 f 1 = 6 , 
căci atunci operaţia mintală este discontinuă; intuiţia şi abstrac
ţia rămân tot ca două momente distincte unul de altul. Intre ele 
trubue să punem un termen intermadiar, care să se lege de con
cret, prin faptul că se poate raportă Ia el şi să se apropie de ab
stract, cuprinzând noţiuni, al căror material de intuiţie nu este 
prezent. Vom întrebă pe copii: „Cât ar face 5 mere şi cu 1 măr, 
5 alune şi cu 1 alună, etc. Şi atunci procesul întreg va urma 
drumul: concret-închipuit-abstiact. 

Se face greşală şi în lecţiile de citire, când ne adresăm nu
mai puterii receptive, fără să încercăm sintetizarea ideilor. In a-
cest din urmă caz, cuprinsul lor se interiorizează, se intelectuali-
zează, copilul învaţă a discerne, a alege, a deosebi esenţialul în
tre elementele de încadrare, a surprinde ideea care domină întreg 
cuprinsul bucăţii. In asemenea lecţii tot materialul decorativ, pe 
care copilul îl poate raportă Ia ceva concret, joacă rol de intuiţii, 
tema lecţiunii (ideea), joacă rol de aubtracţie, iar discernământul 
şi sinteza sunt operaţii de elaborare. 

O abstracţie nefirească facem în unele Iecţiuni de religie, 
în care ţintim să evidenţiem o lege morală precum: datoriile că
tre patrie, etc, etc. Cărţile de citire obişnuit tratează asemenea 
Iecţiuni în câteo istorioară morală, Dar aceasta ilustrează numai 
un caz individual, pe când noi vrem să ajungem la o lege mo
rală, care presupune procesul inducţiunii, iar acesta presupune 
analiza cât mai multor cazuri similare. 

Uneori e necesară o întărire a abstracţiilor printr'o rapor
tare una la alta. Un exemplu îl putem lua din gramatică. In a-
celaşi mod predăm toate părţile de cuvânt: substantivul, adiec-
tivul, verbul, etc. Procesul mintal fiind foarte asemănător, uşor 
se poate face confuzie între aceste noţiuni, după cam se şi în
tâmplă uneori în şcoala primară. Pentru a preveni această con
fuzie, după ce cunoaştem substantivul şi sunttm acum la adec-
tiv, se dau copiilor teme diferite, într'o gradaţie de greutate cre
scândă în ce priveşte executarea lor: 

1. Se cere elevilor să recunoască adectivele într'o bucată 
de citire. 

2. Şi se cere să exemplifice regula. 
3. Să alăture la substantive date, câteo serie de adjective 

potrivite. Se vor preferi pentru substantivele nume de fiinţe, în
suşiri care se potrivesc numai la fiinţe, iar la substantive — 



nume de lucruri numai însuşiri potrivite lucrurilor, de exemplu: 
Vulpe: şireată, sprintenă, sălbatecă. 
Scaun: nou, vechiu, stricat, dres, etc. 

4. Să se alăture lângă adective date, substantivele posibile, 
In acest fel abstracţiunile câştigă mai multă putere, copilul capătă 
simţul limbii, fixându-se valoarea funcţională a noţiunilor. Am pu
tea să înmulţim exemplele, dar este inutil să stăruim asupra lor. 

Precizăm numai în rezumat că dacă s'a exagerat în trecut 
cu învăţământul memorial, ajungându-se la mecanizare şi abstrac
tizare, tot aşa putem greşi prin exagerarea intuiţiei în paguba 
abstracţiunii, ajungând în acest din urmă caz la un învăţământ 
steril. Intuiţia şi abstracţia sunt cele două feţe ale aceluiaş proces 
şl nu trebue să le desfacem una de alta. Ca funcţiuni, ele se pot 
presupune chiar simultane, dacă ţinem seamă că elementele de 
intuiţie se compară şi se sumează conţinu, se spiritualizează prin 
elaborare spre abstracţie. 

Tot în încheiere vom face observaţia, că în articolul de faţă 
am lărgit intenţionat domeniul intuiţiei asupra tuturor datelor 
elementare, dintr'o lecţiune, pentrucă deşi nu sunt întotdeauna 
propriu-zis obiect de intuiţie actuală, totuşi ele, ori se pot raporta 
la concret, ori sunt aşa de bine cunoscute de şcolari, încât au va
loare de intuiţii. Am făcut intenţionat aseasta, pentrucă scopul pe 
care ni l-am propus nu a fost de a lămuri rolul intuiţiei şi al 
abstracţiei, sau mai .exact al datelor şi al rezultatelor, ci am voit 
să stăruim asupra raportului dintre ele, stabilit prin elaborare, care 
ni-se pare că e neglijat pe unele locuri. 

Măsura în care aceste două elemente se îmbină în activi
tatea mintală, nu se poate legifera. Totul atârnă de puterea de 
•pătrundere psihologică a dascălului, care va prinde momentul în 
care va da aripi gândirii şcolarilor săi, ridicându-i^dintr'o lume în-
tr'alta. Lui i se cere şi mult simţ didactic pentru "a fi într'adevăr 
un principiu de armonie şi de echilibru în orice moment al ac
tivităţii sale şcolare. 

Gh. Comicescu 



Congresul dela Timişoara*) 
(1925) 

„Revista Şcoalei" organul corpului didactic dela- Botoşani, 
încă în No. 6 luna Martie 1926, prin articolul „Activitatea Aso-
ciaţiunilor Invâţătoreşti", semnat de dl Const. Iordăchescu, ne im
pută ca noi ardelenii prin congresul dela Timişoara, am: „zădăr
nicit unirea corpului didactic primar". Şi învinuirea a prins. A-
cuza aceasta o repetează şi „Vatra Şcolară", organul oficios al 
Reg. şcol. IV-a din Sibiu în partea „Spicuiri din reviste" Nrii 13, 
14—15 luna Maiu—Iulie 1926 pag. 75, semnată de membru re
dacţiei dr Z. German profesor. Desminţirea acestei afirmări am 
dat'o prin Cuvântul de deschidere la congresului dela Braşov 
unde ziceam: 

— „Comitetul central al Asoc. noastre, bazat pe textul 
articolului din statute, a convocat pe zilele 29, 30 şi 31 August 
1926 al Vlll-lea congres. Ţinerea anuală a acestor întruniri este 
obligatorie, pentru a se putea da funcţionarilor interni cuvenitele 
descărcări, iar de altă parte, pentru a ne putea revizui mijloacele 
de luptă .n ofensiva culturală, pe care corpul didactic o poartă 
dela război încoace. 

— „Greşesc deci toţi aceia, cari in congresul nostru ţinut 
anul trecnt la Timişoara, n'au văzut, decât o simplă înscenare o-
ficialâ de a zădărnici rezultatul colegilor de peste munţi întruniţi 
la Chişinău. Faptul că s'au potrivit în aceleaşi zile, a fost o sim
plă coincidenţă, care n'a putut avea urmări dezastruoase nici pen
tru unii, nici pentru al,ii. Din contră noi le socotim ca 2 mani
festaţii norocoase, cari în chestii de interes general, au luat a-
proape aceleaşi hotăiâri, dovadă că interesele învăţătorimei, şcoalei 
şi învăţământului sunt aceleaşi în întreagă ţara. Facem deci a-
ceastă declaraţie, pentru a rectifica părerea greşită, ce unii oameni 
îşi făcuse despre dăscălimea ardeleană. Şi ca să dovedim că nu 
nutrim gânduri duşmănoase colegilor vechii Romanii, am fixat ca 
loc de întrunire pentru acest an chiar Braşovul, înlesnindu-le a-
propieree de noi In felul acesta credem că vom putea desfiinţa 
barierile, cari astăzi nu din pricina noastră există încă". 

Afară de această afirmare sărbătorească, subsemnatul şi per
sonal la Cernăuţi a servit dlui C. Iordăchescu cuvenitele des
luşiri, pentru a-1 convinge de bunele noastre inttnţiuni. Cu toate 
acestea, dsa nu vrea să înţeleagă şi exploatează mai departe a-
ceastă rătăcire, acuzându-ne din nou în articolul menţionat publi
cat în „Revista Şcolii" No. 12 din 1926, pag. 3, aliniatul 4, susţi
nând din nou, că noi, conducătorii Asoc. din Ardeal, în Septem
brie 1925, ne-am fi pus la dispoziţia unui „anumit partid politic" 

*, Răspunsul nostru la acuzele nedrepte din articolul: „însemnări 
asupra unirii învăţătorilor'- publicat în „Rev/s/a şcolii". An 111. No. 12 din 
1926 semnat de dl Const, Iordăchescu. 



Nr. 1 învăţătorul 

„spre a zădărnici congresul delà Chişinău, prin convocarea unui 
'contra-congres simulant, la care delegaţii au fost trimeşi de revi-
zoratele şcolare cu bilete gratuite pe C. F. R.,dela Ministerul In
strucţiunea. 

La această acuză repetată răspundem. Delà înfiinţarea Asoc. 
noastre, noi ne-am ţinut regulat an de an congresele. Data tinerei o 
stabileşte Comitetul central, fără să sufere vre'o influinţă din altă 
parte. Că zilele noastre din anul 1925 au coincis exact cu con
gresul delà Chişinău, este a să atribui unei scăpări din vedere. 
Când s'a observat aceasta, ia nu se mai putea repara. Ş'apoi ca
zul nu reprezenta o gravitate aşa de mare, dupăce convocarea 
noastră privea un anumit număr de membrii, resfiraţi pe un te-
ritor bine limitat, cari nu stăteau sub ordinele Comitetului dus la 
Chişinău, 

Congresele noastre, în senzul Statutelor, erau obligatorii nu
mai pentru învăţătorii din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş. 
Dacă la cel delà Timişoara, 1925, au venit şi colegi din alte părţi 
i-am primit cu drag, ca pe ori şi cari alţi oaspeţi. Că vor fi venit 
chiar „cu bilete gratuite" — împărţite de „Ministerul Instrucţiunea 
îi priveşte. Că cu ce intenţiuni au descins nu ştim, fiindcă nu şi 
le-au mărturisit. Fapt e însă că prezenţa celor 20—25, n'au influ-
inţat întru nimic nici desbaterile, nici hotărârile noastre. Ba mai 
mult, chiar fiindcă ştiam, că datoria lor era de a merge în altă 
parte şi fiindcă mai erau şi alţi factori cu dublă calitate oficială, 
ne-a îndemnat, ca din plenul congresului să tremitem colegilor 
strânşi la Chişinău telegramă de aderenţă, îndemnându-i la muncă 
şi dorindu-le izbândă în Menţiunile nobile cari i-au întrunit. Prin 
acest gest bărbătesc, am voit să dovedim puterilor oculte, că dăscă-
limea ardeleană ştie preţui solidaritatea şi nu trădează pentru ni
mic în lume dragostea colegială. 

Dar să presupunem pentru un moment că biletele celor 25 
de inşi ar fi fost pentru Chişinău. Oare cu cât se ridica vaza a-
celui congres? Deci, dacă acela nu a avut reputaţia celor ante
rioare, să nu se caute vina în ardelenii întruniţi la Timişoara, 
nici în numărul mic a câtorva colegi ai vechiului regat veniţi la 
noi, ci cu totul în altă parte . 

Şi dacă dl Iordăchescu, nici după aceste lămuriri, nu va fi 
mulţumit şi va perzista în rătăcirea să, atunci să ne ierte, dar noi, 
cari mai avem şi alte îndatoriri, nu ne mai putem perde vremea 
cu Ds^. Colegii singuri vor conclude pe partea cui stă dreptatea. 

In articulul viitor, vom arăta pentruce conducătorii învăţăto
rilor ardeleni, au fost pentru formarea unei „Federaţiuni" între 
organizaţiile noastre profesionale şi nu au putut primi „Fuziunea1' 
propusă de unii colegi ai nostrii. 

Iraian Şuteu 
preşed. Asoc. înv. rom. din Ardeal. 



32 învăţătorul 

Un întârziat 
In ziarul „Biruinţa" din Cluj, An I, No. 160 din 30 Oct. 

1926, părintele canonic dl Dr. Nic. Brânzău, publică în formă de 
foileton articolul: „O problemă gravă în Ardeal" sub care înţelege 
chestiunea: „Şcoalelor confesionale române" deslegată aşa de no
rocos prin: „Legea pentru învăţământul primar al Statului" din 
1924, a fostului ministru dl dr. Const. Anghelescu. Nu înţelegem 
ce-1 face pe dl Dr. Nic. Brânzău să mai deschidă această pro-
plemă, care a fost tranşata definitiv pentru ţara şi şcoala româ
nească. Chestia atunci era ardentă. Rezolvirea ei o urgita câteva 
mii de dascăli, care nu mai puteam face serviciul odios a doi 
domni. Şi noi ştim bine că la deslegarea ei s'a pus şi bună
voinţă şi stăruinţă, pentru a o aranja pe cale pacinică. Intrasigenţa 
căpeteniilor bisericeşti, au forţat factorii de Stat să ia măsurile cari 
le-au luat. Că ici şi colo să vor face anumite greşeli cu numirile 
învăţătorilor, admitem. Dar şi aceia e adevărat, că de multeori 
feţele bisericeşti pretind numiri cari doresc să se facă prin prismă 
pur confesională, neglijind cu totul înteresele culturale şi naţio
nale ale statului. De aici se nasc apoi o mulţime de frecări, pro
vocări, remostrări şi drumuri pe la organele administrative şcolare. 

Multor preoţi nu le convine că nu pot sc,himba destinaţia 
localului şcolar, pentru un debit de beutură ş. a. care ar aduce 
venite însemnate parochiei. Alţii sunt necăjiţi ,că nu pot folosi lo
cuinţele directorilor, care în multe locuri sunt mai confortabile 
decât casele porochiale. 

Prin trecerea învăţătorilor confesionali în serviciul statului, 
părintele Dr. N. Brânzău vede periclitată şi educaţia morală, ca 
şi când parcă n'ar fi vorbă tot de aceleaşi persoane în aceleaşi 
locuri. Totdsa regretă, chiar vremurile, când învăţătorii erau „cân
tăreţii la biserici" sub motiv că s'ar fi perdut prin această .pără
sire: ,,cea mai firească legătură sufletească cu poporul-'. O tem
poral O mores! Părintele Brânzău ar fi satisfăcut să ne vază pe 
noi învăţătorii şi azi legaţi de stranele bisericilor, când în forma
ţiunea noului nostru Stat ni s'au atribuit îndatoriri mult mai ono
rabile şi cu mai multă răspundere. Stranele bisericilor pot fi um
plute şi cu alţi oameni, cari să nu aibă angajament în altă parte 

Necatechizarea preoţilor, părintele Dr. Nic. Brânzău, încă o a-
runca în sarcina învăţătorilor, sub motiv că noi le-am face greu
tăţi şi pune pedeci. Am dori însă ca autorităţile bisericeşti să 
facă o statistică, spre a se convinge, că în parochiile bisericeşti de 
ambele confesiun, în câte locuri învăţătorii opresc catechizaţia şi 
în câte locuri deschid larg porţile şcoalelor primare, şi ca-
techeţii nu se arată. Sunt date atâtea circulare, cari pun în vedere 
cercetări disciplinare, destituiri, şi cu toate acestea, această lăture 
pastorală este o veche cangrenă în sînul bisericilor noastre. Iar 
pentiu ca elevii să nu rămână fără nici o instrucţie religioasă-mo-



rală, sacrifică în plus 2—4 ore majoritatea învăţătorilor absolut 
fără nici o recompenză materială. Şi chiar acei preoţi cari în fe
lul acesta sunt supliniţi, nu uită ca în exercitarea diferitelor func
ţiuni preoţeşti, să încaseze cu multă rigiditate competinţele lor bă
neşti dela învăţătorii catecheţi de ocazie. Acesta e purul adevăr 
pe care şi dl Dr. Nic. Brânzeu trebue bine să şi-1 noteze. 

Tot în acel articol, se mai pomeneşte de concubinagiul unui 
învăţător. Se poate. Dar, oare noi nu i-am putea arăta dlui Dr. 
Mc . Brânzău astfel de cazuii mult mai detestabile şi in casta 
preoţilor? Nu o facem însă, fiindcă proverbul bătrânesc „vezi 
paiul în ochiul altuia şi nu vezi bârna din ochiul proriu" cup
rinde multă înţelepciune. 

Dacă părintele Nic. Brânzău doreşte din nou să intre în 
polemică cu învăţătorimea, îi stăm la dispoziţie. îi aducem amin
te, că a mai încercat odată şi nu a eşit bine. Dovadă sunt co
lecţiile ziarului „Unirea" d.n Blaj dinaintea râsboiului. (tr.) 

Biblioteca şcolară 
Cu toatecă mai bine de o jumătate de vaac, am avut în ţară 

învăţământ primar obligatoriu, totuşi numărul analfabeţilor şi astăzi 
este îngrozitor de mare. 

Cauza acestei pete în viaţa neamului nostru, pe lângă urmele 
lăsate de vitregia veacurilor, se datoreşte în bună parte chiar şcoa-
lei. Decenii dearândul dascălii satelor s'au mulţumit să înveţe pe 
copiii ţăranilor să scrie, să citească şi să socotească ceva. Hrana 
sufletească cu care porneau pe drumul vieţii absolvenţii şcoalelor 
p imare, eră atât de puţină, în cât nu este mirare dacă mai târziu, 
toată ştiinţa lor de carte se mărginea la foarte mulţi la iscălitul 
numelui. 

Răul acesta în'multe păiţi dăinueşte şi astăzi. 
Şcoala ca inst.tuţie generatoare de lumină, n'a răuşit să tre

zească în sufietul cup .ului, cât timp s'a găsit pe băncile ei, inte
resul de a se examina prin proprie activitate. 

La ce au folosit cei cinci ani de şcoală primară, dacă absol
ventul nu simte nevoia să stea cel puţin în zilele de sărbătoare, 
sau în nopţile lungi de iarnă, cu o carte în mână! ? 

Dacă şcoala ar fi trezit această plăcere, câi de frumoasă ar 
fi astăzi viaţa culturală a satelor noastre. 

Ceeace nu s'a fă-ut până acuma suntem datori să împlinim 
fără zăbavă, dascălii de astăzi, ca poporul nostru să poată ţine 
pas cu nevoile vremii şi să se achite mulţumitor de rolul ce i l'a 
fixat Istoria între popoarele cu cari locuim. 

Plăcerea cititului o sădeşte învăţătorul priceput, în sufletele 
copiilor, cu prilejul lecţiilor de citire. Lecţiile acestea trebuiesc 
făcută cu mai multe grije de cât până acuma. Iată ce spune scrii-



torul francez Ed. Blongu6rnon despre aceste lecţii: Orice lecţie 
cere o pregătire. Nici o lecţie nu se improvizează, şi aceasta mai 
puţin de cât ori care alta. Pentru a citi şi arăta şi altora, nu este 
de ajuns numai să articulazi, să te opreşti — la vreme — la de
osebitele semne de punctuaţie. Sunt cuvinte cari trebuiesc puse în 
lumină, altele cari trebuiesc puse mai în umbră ; o pagină bine 
citită este o operă de artă, ale cărei părţi trebuie să le facă să 
trăiască viaţa ce cuprind. E meşteşugul învăţătorimei să nuanţeze 
cu pricepere, ici, să puie un accent, calea să îndulcească un cuvânt. 
O lectură nu poate să fie expresivă de cât după o analiză literară 
migăloasă, făcută de învăfător înainte de a Intra în clasă. 

Copilul care a avut parte la şcoală de astfel de ore de citire, 
desigur că el va simţi nevoia să citească şi alte cărţi decât ma
nualul de şcoală. 

Un astfel de învăţător se va ocupa de lectura extra şcolară 
a eleviloi săi. Ori cât de reduse ar fi mijloacele materiale ale 
şcoalei ea nu se va putea lipsi de o mică bibliotecă şcolară. 
Orice carte ce o va da copilului mai întâi o va citi el. îşi va nota 
impresia ce a avut când a citit-o ca să poată şti mai târziu cui o 
poate da. 

In fiecare săptămână va fixa o zi când copii pot primi cărţi 
din biblioteca şcoalei. Ca să le cunoască preferinţele îi va lăsa pe 
ei să-şi aleagă cărţile. învăţătorul va interveni când va vedea că 
elevul a ales o carte care întrece priceperea lui. 

Din când în când va sta cu ei de vorbă asupra celor citite. 
El se va convinge în acest caz dacă înţeleg just ceeace citesc şi 
în ce măsură pot reda ideile cuprinse în cărţile citite. 

Va deprinde pe copii să păstreze cărţile curat. Nu se va su
păra dacă o carte cerută mult se va uza cu timpul. Este semnul 
sigur că ea a fost lectura favorită a copi/lor. 

La sfârşitul fiecărui an şcolar, învăţătorul va face o statis
tică despre numărul cetitorilor şi cărţilor citite. 

Problema bibliotecilor şcolare este o chestiune importantă 
pentru şcoala românească. Autorităţile şcolare până acuma au fă
cut ce au putut pentru prosperarea acestor anexe, de cari şcoala 
modernă nu se poate lipsi. Este însă timpul să vedem o acţiune 
care să rezolve această problemă cu metodă ştiinţifică, nu prin 
improvizări. 

Dacă literatura noastră pentru copiii nu este prea bogată, to
tuşi ea are destule lucrări din care se poate alcătui o frumoasă 
bibliotecă şcolară. 

Va trebui studiat tot materialul ce avem şi alcătuite cataloage 
după vârstă, sex, mediu şi alte consideraţii. 

Un regulament de funcţionare, de înzestrare a lor, va putea 
pune la punct chestiunea bibliotecilor şcolare. 

Pentru a putea promova înbogăţirea literaturi pentru copii, 
Casa culturii poporului va trebui se publice concursuri cu premii 



pentru diferite scrieri cari ne lipsesc (descrierea ţinuturilor româ
neşti, povestiri din viaţa copiilor, teatru pentru copii) 
precum şi traducerea sistematică a scrierilor literaturii străine care 
se potriveşte cu nevoile noastre. 

Din când în când va trebui organizate expoziţii ambulante 
cu cărţi pentru copii. Vor trebui publicate diferite albume istorice, 
geograficei etnografice, ca să vorbească prin imaginile lor despre 
trecutul nostru, despre pământul şi frumuseţile ţării. 

Nu va trebui să mai întârzie biserica de a ne da literatura 
religioasă şi mai ales biblia copiilor. 

Pe lângă cărţile copiilor, biblioteca şcolară va trebui să cu
prindă şi cărţi pentru învăţători. 

Ce cărţi va trebui să cuprindă bibiioteca învăţătorului vom 
arăta în numărul viitor. 

Const. lencica 
Directorul şc. no. 2 Cluj 

Cronică. 
Apei către învăţători 

Revista noastră „ÎNVĂŢĂTORUL", cu acest număr, intră 
In anul al VIH-lea al apariţiei sale. Şapte uni neîncetat, aceas
ta publicaţiune, n'a întârziat să fie tribuna de pe care s'au sus
ţinut cu toată hotărârea şi demnitatea, interesele juste ale dăscă
lim i i noastre. Cu deosebire, revista s'a achitat strălucit, de îndato
ririle ce i se impuneau, în epoca aceasta de tranziţie, şi în era 
unificării legislative. Datorită ţinutei ei, ţinută, prin care a reuşit să 
•creeze curente şi să producă opinii în lumea dascălilor noştrii din
coace, multe probleme specifice Ardealului, au putut fi rezolvite 
aşa cum erau necesităţile noastre şi în condiţiile în cari, ne găsim. 

Aceasta revistă, şi-a avut un drum drept şt neşovăelnic. Ea 
a remarcat şi sprijinit ori ce bună intenţiune, indiferent dela ce 
autor emanează, şi a criticat cu obiectivitatea-i obicinuită, ori ce 
apariţiune, care era împotriva tradiţiei noastre şcolare şi profe
sionale, ori de unde ar fi fost ea pornită. Evident, pe lângă a-
ceasta linie cu caracter combatant, revista n'a neglijat să se o-
cupe consecutiv, ca chestiuni din câmpul preocupărilor noastre pro
fesionale, publicând articole de pedagogie, psihologie, sociologie etc. 

In anul al 8-lea, voim să continuăm aceasta tradiţie şi sâ 
desvoltăm şl mai mult rostul acestei publicaţiuni pur dăscăleşti. 
In vederea acestui lucru, am reorganizat comitetul de redacţie şi 
•sin angajat un frumos număr de colaboratori iscusiţi, atât din 
•lumea noastră dăscălească, cât şi din alte ramuri, a căror activi
tate este înrudită ca a noastră. Cu chipul acesta noi sperăm, ba 



suntem siguri, că vom ridica, şi mai mult în anul acesta pe care-t 
începem, nivelul intelectual al revistei noastre, căci ne-am hotărtt 
să ne punem în slujba scestei idei, toate puterile noastre şi toată 
voinţa. 

Dar reuşita acestei acţiuni mai este in funcţiune şi de ar
mata învăţătorilor. In măsura în care aceasta armată puternica, 
ne va da creditul şi ajutorul său, în acea măsură vom izbuti. 

Din pragul unei noi hotărîri deci, şi la începutul unui nou 
an de străduinţi, gândul şi rugarea noastră se îndreaptă la inima 
fiecărui coleg, îndemnându-l să aboneze revista aceasta, cate se va 
pune exclusiv în serviciul intereselor noastre de tagmă şi de şcoală. 
Acest număr se trimite, ca şi cel anterior, tuturor învăţătorilor din 
Ardeal, Bonat, Crişana şi Maramureş. No. 2 din anul 1927, se 
va trimite apoi numai acelora cari il abonează. 

Abonamentul va fi de 200 Lei anual, 'şi este a se trimite 
pe adresa administraţiei revistei, Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare No. 5, 
(Banca învăţătorilor). 

Pol i t ica culturală. Ori cât de mari ar fi sforţările celor 
n ari ca şi a celoi mici, pentru a introduce în ţara noastră o viaţă nor
mală, îndrurnaîă spre progres, nu o pot fără ajutorul învăţători mei. 
Tagma noastră e singura, care, prin munca ce o depune pe altarul na-
ţiunei, cearcă să îndrepte totul spre bine, frumos şi util. Jnvăţă-
torimea e care cearcă să lumineze minţile, spre * înţelege rostul 
neamului i osfru în ini"jlo<~ul altor popoare, învâţătorimea cearcă 
să le vwse în suflet drepturile şi datorinţele ce ie au în cadrele 
v/eţei noastre iie stat, învâţătorimea este care le arată drumul cel 
adevărat spre înaintare şi propăşire morală, materială şi culturală. 
Şi alte multe se pot spune despre această tendinţă care ca princi
piu de guvernământ se cheamă politică culturală. învăţatul pro
fesor dela Iaşi dl /. Simionescu, scriind despre acest lucru în ziarul 
„Universul'' Anul XLV Noi 7 din 10 Ianuarie 1927 la adresa în-
văţătorimei zice următoarele: 

— „Politica culturală activă, în primul rând a dascălilor, 
ar fi contribuţia tor cea mai trainică, de vecinicie, la întemeierea 
noului stat românesc. 

„Dascălii. înaintea oricăror altora, au prilegiul acum nu nu
mai să-şi arete destoinicia, dar să scrie cea mai strălucitoare pa
gină din istoria mo iernă a neamului nostru, grăbirea evoluţiunii 
etnice pentru ca poporul românesc să-şi poată arăta deplina lui 
valoare în totul. Ar fi invadarea firului rupt de răsboiu... 

„Ar fi mai presus de toate dovada nestrămutată, că dăscă-
litnea îşi dă seamă pe deplin de menirea înaltă pe care o are în 
evoluţia lumei răstrânsă la ţara noastră. • (tr.) 

Andrei Pora 
redactorul rev, .învăţătorul'. 

Gavril Almăşanu 
secretar de redacţie 



Şcoala tăcerei. Astăzi când se face atâta vâlvă cu şcoala 
activă, unde elevul trebue să vorbească, el trebue să opereze, el 
să experimenteze, să argumenteze şi scoată concluzia, sunt cazuri 
când el trebue crescut şi pentru o şcoală a tăcerei. Da, zic bine 
când spun: „atâcerei", care nu trebue să surprindă pe nimeni. 

In traiul nostru zilnic se ivesc cazuri, fie în viaţa familiară 
sau de stat, când anumite lucruri, veşti sau ştiri, nu trehuesc col
portate mai departe, ci oprite, înghiţite, fiindcă ele numai ar com
promite familia, societatea ori statul, dacă ar zbura peste mă
sură din gură în gură dela un colţ al ţărei la altul. 

Astăzi, mai mult ca oricând, societatea românească sufere de 
o limbuţie nemaipomenită, arogându-şi dreptul şi pretenţia de a 
fi stăpână pe viaţa intimă a particularilor şi a familiilor de jos, ca 
şi a celor de sus. Ba se încearcă ventilarea chiar a secretelor de 
stat, fără să aibă putinţa de a controla exactitatea lor. Ştirile cele 
mai exagerate, veştile cele mai fantastice se comunică deschis şi 
fără nici un scrupul. Nu se alege locul unde se vorbeşte, nu se 
ţine cont de ascultătorii cărora se vestesc, încât noi pe noi ne 
defăimăm, sămănând inconştient temerea în nesiguranţa zilei de 
mâine. Aceaste lucruri alarmante le prind apoi străinii, cari fabrică 
-apoi din ele arme contra noastră, subminând ordinea şi rânduiala 
<le stat. 

Deci pentruca limbuţia să nu ne fie fatală în un moment 
dat, la o întorsătură a istoriei, este necesar să se pornească edu
caţia pentru o şcoală a tăcerei. Fiecare să cunoască împrejurările 
cari îl pot determina: când trebue, ce trebue şi cât trebue să vor
bească. In toate să fie măsură, precauţiune şi o întinsă voinţă şi 
energie în a te şti stăpâni şi nu arunca vprbe, cari pot fi fatale 
nouă, ţării şi neamului. Să ne aducem aminte de psalmul lui 
David care zice: „Pune Doamne pază gurii mele şi uşă de îngră
dire buzelor mele" — pentru a nu se adeveri vorbele de osândă 
a Mântuitorului când a zis: „Peirea ta din tine Izraile". 

(tr.) 

Situaţia militară a absolvenţilor normalişti. In urna inter
venţiei ministerului instrucţiunei pentru aranjarea situaţiei militare 
a absolvenţilor şcolilor normale, ministerul de război a hotărât ca 
absolvenţii şcolilor normale contg. 1926, cari au reuşit la exame
nul de absolvire a şcoalei pregătitoare de ofiţeri în rezervă, dar 
n sau reuşit la examenul pentru dobândirea gradului de subloco
tenent în rezervă, să fie lăsaţi Ia vatră în scopul de a-si ocupa 
catedra în învăţământul primar. 

Aceştia vor înainta cercului de recrutare respectiv o decla
raţie legalizată, că renunţă a mai deveni ofiţeri în rezervă şi o 
adeverinţă, că au fost acceptaţi da ministerul instrucţiunei pentru 
ocuparea catedrei. 

Absolvenţii şcolilor normale, contg. 1926, cari n'au reuşit 



la examenul pentru absolvirea şcoalei pregătioare de ofiţeri îi* 
rezervă, vor face termenul de serviciu ca şi ceilalţi oameni-
de trupă. 

Obligativitatea învăţământului supra primar. Actuala lege 
a învăţământului primar prevede la articolul 12 ca toţi copii, ce 
au terminat cursurile primare, să urmeze în mod obligator şi 
cursuri supra primare. 

In aceeaşi lege, la articolul 215 prevede că până Ia com-
plectarea şcoalei primare cu şapte clase, actualele şcoli primare-
vor elibera certificate de absolvire a patru clase primare, ca şi 
anul trecut, iar elevii cari vor obţine aceste certificate nu vor mai 
fi supuşi obligativităţii frequentării ultimelor tre/ clase ale învă
ţământului primar. 

Aceste două articole cari cuprind dispoziţiuni contradictorii, 
fără a stabili anume la ce categorii se vor aplica dispoziţiunile 
transitorii prevăzute în art. 219, au dat naştere la numeroase 
interpretări cari erau în flagrantă contradicţie cu legea. 

Pentru a pune capăt acestei situaţiuni, minisierul instruc
ţiune! a decis ca dispoziţiunile art. 219 din legea învăţământului 
primar să supună obligativităţii cursurilor supra primare, conform 
art. 12 al acestei legi numai pe elevii, cari la promulgarea legii 
din 24 Iulie 1924, erau în ultimul an de curs primar (clasa IV-a 
la oraş şi clasa V. Ia ţară). 

Absolvenţii din anii precedenţi nu sunt supuşi obligativităţii 
cursului supra primă r ; pot însă să-I urmeze dacă ei singuri o 
vor cere. 

Ministerul instrucţiunei a trimis în sensul celor de mai sus, 
dispoziţiuni tuturor revizoratelor şcolare din ţară, cari vor proceda 
în sensul celor de mai sus. 

O serbare duioasă.' Abea a trecut un an, decând Institutul" 
de orbi, care fusese detaşat Ia Sâncraiu i. Aiud, a revenit în Cluj 
şi în ziua de 23 Decembre 1926 a surprins publicul cu o fru
moasă serbare. 

S'a serbatcentenariul, decând iscusitul Louîs Braille, un orb 
din Franţa, a inventat o scrisoare potrivită pentru orbi. Scrisoarea 
este compusă din 6 puncte reliefate, cari prin diferite aşezări ne 
dau toate literile alfabetului, precum şi semnele aritmetice, alge
brice şi muzicografice. 

Orbii Ie citesc pipăindu-le cu degetele, în un tempo, care 
nu mult diferă de cel al văzătorilor, cum aşa de impresionant a 
demonstrat prof. A. Spiridon, prin citirea conferinţei sale: 
„Scrisoarea Breille din punctul de vedere al orbilor". 

O frumoasă conferinţă a ţinut şi neobositul Director al Insti
tutului D-l Gh. Halarevici. Apoi elevii orbi au distrat selectul 
public ce eiâ prezent, cu coruri, declamări şi bucăţi executate Sa, 
violină şi pian. 



Publicul a rămas surprins de esactitatea şi precisia cu care 
s'au cântat bucăţile de cor, considerând că elevii nu puteau ve
d e a pe dirijor şi indicaţiile sale. 

La încheierea serbării, I. P. S. Episcop al Clujului N. 
Ivan, vădit mişcat de această serbare, a instituit o fundaţiune de 
10.000 Lei, pentru ajutorarea elevilor, cari termină studiile în In
stitut. 

Pe urmă s'au împărţit elevilor daruri de pe pomul de Cră
ciun, donate de oamenii de inimă din societatea clujană. 

Ne-am bucurat de cele văzute cu această ocazie la Institu
tul de orbi din Cluj, cu atât mai vârtos, că majoritatea Corpului 
didactic de acolo, ne sunt buni şi statornici tovarăşi de muncă, 
pe toate câmpurile pe cari trudim şi noi. 

Şi munca lor de acolo, atât de grea şi anevoioasă a remar
cat-o foarte frumos şi D-l prof. univ. Dr. Gane, Inspectorul ge
neral al Ocrotirilor sociale. 

Burse pentru profesorii universitari. In noul buget al mi
nisterului instrucţiunii, s'au prevăzut sume destinate pentru opt 
profesori universitari, (Câte doi dela fiecare universitate) cari vor 
fi trimişi ca bursieri în străinătate. 

Ministerul acordă câte 60 mii lei de fiecare profesor, pe 
termen de trei luni. 

Profesorii bursieri, vor prezenta Ia întoarcerea .'or în ţară, 
rapoarte amănunţite. 

Rectoratele respective vor recomanda pe profesorii, cari vor 
fi trimişi în străinătate. Ne întrebăm câte burse a creiat Ministrul 
pentru misionari în streinătate, din învăţământul primar? 

Examene le învăţătorilor ardeleni. In numărul trecut al re
vistei noastre, am dat în întregime ordinul dlui Ministru al Inst
rucţiunii, prin care se precisă şi se punea la punct chestia exa
menelor pentru colegii noştri din Ardeal. 

In baza acestui ordin ar fi urmat ca învăţătorii scutiţi de 
examenul de definitivat, să meargă cu acest drept tot înainte, 
fiind absolviţi şi de celelalte examene de înaintare, aşa pe cum 
am cerut şi noi în toate Memoriile noastre de 6 ani încoace, căci 
un drept câştigat, nu poate avea decât valoarea lui integrală. 

Am amintit totodată, că se încearcă a se împiedecă exe
cutarea acestui ordin şi a se trece peste aceste drepturi, deşi ele 
au fost recunoscute şi de fostul şi de actualul Ministru al In
strucţiunii. 

Avizăm pe toţi colegii noştri, că chestiunea întreagă se află 
in grija Federaţiei noastre, care va începe acţiunea de clarificare 
şi limpezire cu cea dintâi ocaziune. La rândul nostru, vom ţine 
pe colegi la curent cu rezultatele obţinute. 

Semi-centenarul „Tinerimei Române" Vechea societate 
cultural-naţională „Tinerimea Română", de sub sub preşidenţia 



d-Iui N. S. Dumitrescu, împlineşte în anul acesta 50 de ani de 
laborioasă existenţă. 

înfiinţarea societăţii coincizând cu războiul pentru indepen
denţa României (1877), se vor organiza mari serbări naţionale 
la care va participa tineretul din întreaga ţară. 

Un program amănunţit va fi anunţat la timp. Serbările vor 
avea Ioc în 'apitală, în zilele de 17—21 Mai şi Ia Călugăreni 
unde Mihai Viteazul a învins pe turci. 

Contopirea a doua şcoli normale. Şcoala normală a epar
hiei ortodoxe d,n Arad, una din cele mai vechi şcoli de învăţă
tori, a fost contopită, pe ziua de 1 Ianuarie a. c. cu şcoala nor
mală de băeţi a Statului din acea localitate. 

Aceasta contopire justifică până la evidenţă, atitudinea pe 
care învăţătorimea română a avut-o şi o mai are încă, cu privire 
la chestia învăţământului din ţara noastră. Statificarea este înţe
leasă în sfârşit şi de biserică ca o necesitate imperativă. 

Subsecţia eugenisă şi biopolitică a „Astrei", Aranjează un 
ciclu de 18 conferinţe. Obiectul acestei serii de conferinţe îl va 
forma „Factorii determinanţi ai evoluţiei biologice a capitalului 
uman". 

Conferinţele vor fi ţinute de profesori dela Universitatea din 
Cluj şi Bucureşti, precum şi de către o seamă de bărbaţi, cari 
sunt în deobşte cunoscuţi, pentru marele rol ce-1 au în viaţa 
noastră socială în ziua de Mercuri a fiecărei săptămâni în sala 
cea mare a prefecturei judeţului Cluj. 

întâia conferinţă s'a ţinut Mercuri în 19 Ianuarie c. A 
vorbit dl profesor Racoviţa despre „Problema evoluţiei". 

începutul la ora 6 p. m. 

Asociaţia profesorilor medico-pedagogi din Remania In 
zilele de 8 şi 9 Ianuarie a. crt. delegaţi ai Corpului didactic med. 
ped. din întreaga tară, s'au adunat în oraşul nostru, spre a chib-
zui şi hotărî asupra înfiinţării unei Asociaţii, care le lipsea. 

S'au discutat o mulţime de chestiuni, care privesc institutele 
med. ped., învăţământul, precum şi situaţia Corpului didactic, luân-
du-se o seamă de hotărîri, cari — în urma stăruinţelor Asociaţiei 
— dacă vor fi îndeplinite de autorităţile în drept, acest învăţă
mânt special, va face apreciabile progrese. 

Ceeace a stabilit mult desvoltarea acestui învăţământ este 
faptul, că şi acum la 8 ani după Unire, şcoalele şi institutele med. 
ped. aparţin Ia 2 departamente: al Sănătăţii şi al Instrucţiei, iar 
capitolul din Ltgea învăţământului din 1924, care tratează despre 
aceste scoale, nu prea arată, că autorul lui cunoştea cum se cu
vine, învăţământul medico-pedagogic, ci era mai mult un laic pe 
acest tărîm. 



Constituindu-se Asociaţia, cei interesaţi speră, că prin muncă 
stăruitoare, se va reuşi a convinge factorii competenţi, câ e ab
solută nevoe deo reformă a acestui învăţământ. 

Conducerea Asociaţiei o are un comitet din care fac parte: Dnii 
Gh. Halarevici ca preşedinte, I. V Tasu, vice-preşedinte: 1. Boie-
riu secretar general: I. Căprariu, cessier: L Popiţianu secretar de 
şedinţe; M. Hurducaciu şi alţii. 

Noi dorim ca străduinţele acestei surori mai tinere să-i fie 
încoronate de succese depline şi-o asigurăm tot odată de toată 
bunăvoinţa şi sprijinul nostru în nizuinţele sale. 

Citim în ziare, că cu activitatea din Basarabia a cunoscu
tului bărbat Onisifor Ghibu, de prezent senator de Orheiu şi co
misar general al „Astrei" în Basarabia, nu se prea împacă nici dl 
Ştefan Ciobanu, profesor în Chişinău, membru al Academiei ro
mâne şi fostul organizator al învăţământului românesc în Basa
rabia. 

Ceace-1 nemulţumeşte pe dl Ciobanu şi pe^alţi fraţi buni 
•din Basarabia, este feliul, cum dl O. Ghibu repartizează fondurile 
„Astrei". 

Bibliotecile comunale din Cehoslovacia. Una din legile 
cehoslovace, aşa numita lege a bibliotecilor comunale prevede 
obligaţia pentru fiecare comună cu peste 300 locuitori, de a-şi 
înfiinţa o bibliotecă publică. După statisticile publicate de curând 
se găsesc acum în Cehoslovacia 7694 biblioteci cehe, care cu
prind aproape 3 milioane volume şi au un venit de 10 milioane 
coroane. O bibliotecă revine la aproximativ 930 locuitori. Cea mai 
mare parte a bibliotecilor sunt rurale, deci mai mici. De fiecare 
bibliotecă revine în mediu 332 vo'ume. Comunele cu mai puţin de 
300 locuitori sunt obligate să-şi înfiinţeze până la sfârşitul anu
lui 1929 bibliotecile lor. 

Chestia examenelor înv. ardeleni. Aflăm că Ministrul In
strucţiunii a hotărât să nu mai acorde nici o excepţie dela lege 
pentru învăţătorii din Transilvania şi Banat, afară de acea acordată 
anul 1926, cu Nr. 7175—1926, prin care au fost scutiţi de exa
menul de definitivat, învăţătorii, cari la 1 Septemvrie 1924, aveau 
împliniţi trei ani ne funcţionare şi numire cu titlu definitiv. 

Aceasta hotărâre nedreaptă s'a adus de către Minister, de 
sigur în urma stăruinţelor neobosite, pe cari unii domni inspectori 
„unificatori", le manifestă în activitatea lor. 

Noi prevenim pe aceşti inspectori, că şi decizia fostului Mi
nistru al instrucţiunii cu No. 7175—1926, prin care s'au recunos
cut drepturile câştigate ale înv. tineri, am obţinut-o cu lupte şi 
asalturi date împotriva Dior şi că nu ne vom da îndărăt nici de 
astădată, dela lupta pentru răstornarea acestei noi hotărâri a Mi-



nistrului Instrucţiunii, care a fost pur şi simplu indus în eroare 
de aceşti „sfetnici" atât de „iubiţi" în Ardeal. Avem toată nădejdea, 
că actualul Ministru al Instrucţiunii, va satisface cererea dreaptă a 
învăţător/lor ardeleni, dupăce aceştia, prin delegaţia lor, vor do
vedi că misionarii „cuceritori", în loc de unificare sufletească, 
propagă prin actele lor, ura şi desconsiderarea. 

Cărţi. 
Unificare sufletească naţională. Broşura cu acest titlu a apă

rut şi se află de vânzare la tipografia „Luceafărul" din Zăl°u. Un 
exemplar costă 2 0 Lei. Distinsul nostru coleg Emil Pocola, au
torul acestei lucrări, a atins o problemă, ce are o deosebită în
semnătate reală pentru zilele noastre. După ce arată marea putere 
regeneratoare, ce zace în sufletul neamului nostru, face o analiză 
amănunţită a sufletului naţional şi desvălue subtilităţi, ce ar tre
bui ţinute în continu la suprafaţă. E de datoria şcoalei şi învă-
ţătorimei în primul rând, pentru a face ca admirabilele calităţi ale 
acestui suflet să se poată manifesta şi ca „realizarea maximală 
a geniului specific al naţiei" să devie un fapt împlinit. 

După ce se arată greutăţile, pedecile, precum şi cauzele, ce 
alterează acest suflet şi-i strică frumoasa unitate de pe urma ca* 
reia am văzut atâtea lucruri creindu-se şi atâtea măreţe fapte să-
vârşându-se, autorul ne indică şi mijioacele, prin care sufletul 
naţiona/ va putea prospera în vigoarea sa. 

N'avem de cât cuvinte de laudă şi felicitare pentru colegul 
Pocola, de felul cum a tratat chestiunea şi de modul cum se 
adresează către toţi cei chemaţi a cultiva acest suflet, să-şi facă 
datoria. 

In aceasta lucrare colegii noştri pot găsi multe amănunte, 
ce nu trebusc perdute din vedere şi care le pot fi de mare folos 
în munca ce o săvârşesc în aceasta direcţie. 

Revista Societăţii Tinerimea Română, Anul VIII, No, 4. bu
cureşti. In articolul „Refroma învăţământului secundar," dl prof. 
Pompei, delà Universitatea din Bucureşti, pledează pentru idea 
liceului unitar. Unitate, generalitate, coordonare, lată care este, 
spune dl Pompei, caracteristica învăţământului secundar, în 
Franţa, şi deci, frebue să fie şi la noi. Continuând dsa adaugă : 
„Partizanii liceului despicat în secţiuni, au nevoie de foarte multă 
dibăcie ca să poată opune unităţii vre'un argument cu aparenţă 
de temeiu. După experienţa făcută şi streinii au recunoscut că nu 
aptitudinile reale ci mai mult gusturile, preferinţele uşoare, anumite 
veleităţi, hotăresc copii cu spiritul încă neformat, să aleagă o 
secţie sau alta a vechiului liceu. îndrumaţi prea de timpuriu, pe 
calea strâmtă, a unei specialităţi, aceşti copii nu mai puteau că
păta în liceu, acea cultură generală, care trebue să fie elementul 
esenţial în şcoala secundară. Efectele s'au văzut timp de douăzeci 
de ani. 



Restabilirea, aşa dar, a liceului unic, nu apare ca o noutate 
ce ar urma să fie experimentată, ci ca o necesitate care trebue să 
fie satisfăcută". 

Din parte-ne găsim foarte justificate părerile dlui prof. Pompei, 
căci prin introducerea liceului unitar, se vor pune capăt atâtor 
îngrijorării, pe care le au părinţii astăzi, cari, foarte mulţi, neştiind 
ce sfaturi să dea băeţilor lor, îi lăsau la libera alegere, şi apoi 
a lăsa să raţioneze un băiat cu absolutoruî de cl, IV primară, 
ori chiar la sfârşitul a cl. V secundare, asupra drumului, pe care 
să apuce, ni-se pare prea excesiv. 

Scoală noastră. Anul IV, No. 1, Zălau. Abonamentul 240 Lei. 
Intrând în anul IV, de apariţie, Comitetul redacţional, în articolul 
„Noul program de muncă" precizează şi fixează problemele pen-
trucare coloanele acestei reviste vor sta deschise pentru toţi cei 
ce ar avea de spus ceva util pentru progresul didactic şi cultu
ral. Pe lângă problemele pedagogice şi didactice, pe cari revista îşi 
propune să Ie analizeze şi cerceteze, ea va mai îmbrăţişa şi alte 
subiecte, de ordin geografic şi etnografic, cu caracter cultural, 
având grija să înfăţişeze cetitorilor săi, resursele de bogăţie ma
terială şi sufletească ale Sălajului, acest colţ de ţară, care merită, 
să fie cunoscut în cercuri cât mai largi. In scopul acesta revista 
începe, chiar în acest număr, să ne dea interesante date, cari în
făţişează viafa naţională, culturală şi economică a oraşului de 
reşedinţă, Zălaul, reproduse din broşura dlui L Ghergariu „Ză-
laulSch^ă_jnonograficău. * 

" CărubTTca „Note şi observări", revista reproduce articolul 
unui cotidian, în care se arată marea îngrijorare pentru dispariţia 
tradiţionalismului frumos, naţional şi moral, în păturile largi ale 
ţărănimii. Comentariile le subscriem şi noi şi ne vom face o 
chestiune de conştiinţă, pentru a face să reînvieze viaţa de altă
dată a ţărănimii române. 

Revista generală a învăţământului. Anul XIV No 10 De
cembrie 1926. Abonamentul 150 Lei, pentru învăţători J20 Lei la 
an. Bucureşti, Calea Plevnei No. 29. 

In acest număr, ultimul în anul 1926, di prof. G. G. An-
gelescu, îşi precizează punctul de vedere, în chestiunea, care este 
astăzi la ordinea zilei: organizarea studiilor filosofice în şcolile 
secundare. Problema capătă actualitate pentru motivul, că actualul 
Ministru al Instrucţiunii, dl 1. Petrovici, doreşte să treacă cât mai 
în grabă prin corpurila legiuitoare reforma învăţământului secun
dar, şi se ştie, d-sa este aderentul hotărât al intensificării studiilor 
folosofice în liceu şi chiar în Universitate 

Dl Prof. Antonescu, se declară delà început pentru idea a-
cestei intensificări, dar nu uită să arate şi dificultăţile, cari se 
pot ivi în ajungerea scopului ce se urmăreşte şi deci dsa observă 
cu drept cuvânt: când trecem la realizări practice, să nu fim gră
biţi şi să nu comitem imprudenţe, cari ar putea sâ ne dacă ia un, 
rezultat diametralmente opus, celui pe care îl dorim". 



44 învăţătorul 

Dl Traían Şuteu, Preşedintele Asociaţiei noastie, publică 
vorbirea, prin care a deschis congresul anual al Asociat.ei la Bra
şov. Socotim câ se face. bine dându-se lumii cetitoare aceasta 
cuvântare, care a fost remarcată de toată presa noastră pentru 
ideile ce conţine. 

La Cronică,, dl /. /. Gabrea ne arată portretul de adevărat 
profesor şi pedpgog al lui Harían Veculescu, directorul şcolii 
normale de învăţători „Carol l-iu" dii Câmpulung—Muscel, 

Vatra Şcolară. Rtvistă pedagogică. An III No. 5—7 din 15 
Decembrie 15 Ianuarie 1927. Ab>namen¡ul 2 5 ) Lei pe a i, Sibiu. 
In articolul „Constatări şi sfaturi din educaţia higiénica", dl 1. Dra-
gomir, vorbeşte de importanţa ma e p • care higiena trebue să o aibă 
chiar în şcoala primară, şi cât de mult preţuesc sfaturile higie
nice date de învăţători cetăţenilor de astăzi, şi cetăţenilor de 
mâine, — copiilor.— dl /. N. Soricu, ne dă vorbirea ţinută de 
dsa, cu prilejul trecerii la pensie a vr< dnicului om de şcoală şi 
cultură românească dl V. Écloga, pe care 1 caracterizează ca un 
triumfător al vieţii, care provoacă Ó gelozie în suflet celor mai 
tineri, cărora, zice dl Soricu, nu le-a ră nas de înfăptuit cât ar fi 
trebuit, căci înaintaşii au cucerit totul... Nici că se poate o mai 
Frumoasă manifestare de simţăminte recunoscătoare, pentru băr
bat i noştriî de şcoală, cari şi-au făurit un crez de viaţă din as-
piraţiunile neamului. 

Dl Const. Sporea, spune cuvinte înduioşătoare despre re
gretatului Salomón Halită, fost inspector general al învăţământului 
normal-primar, care şi-a înche at f:rui vieţii în Decembrie 1926 
în Cluj, unde venise să-şi caute sănătate i. Adjutant probat al 
lui Spira Haret, S. Ha !iţă, — sp ine dl Sporea — şi-a dat con
tribuţia sa cea mai efectivă- la propăş rea îivăţă nântului poporu
lui, fie prin îndemnurile sale de inspector, fie prin alcătuirea le
gilor, regulamentelor, programelor şcolare, după care s'a î.idru-
tnat şcoala noastră. 



C e e B a n c a învăţători lor pentru 
învăţători? 

Ideile îşi au puterea lor specifică. Ele răsar în anumite mo
mente şi corespund unor aorinţi şi necesităţi, ce voesc şi trebuie 
să se realizeze. Ideile însufkţesc şi preocupă minţile, fie în par
ticular fie în general şi servesc de un vecinie imbold pentru re
alizări. O idee bună, un gând bun, totdeauna înalţă atât pe indi
vid cât şi colectivitatea, pentru binele şi în interesul căreia se 
înfiripează. Ideile frumoase duse înainte susţinute cu tenacitate, 
au darul să creeze drumuri noui, pe care purcezând, eu mai 
multă uşurinţă şi siguranţă, se poi ajunge scopurile determinate şi 
pot fi servite nizuiiiţeie de mai bine. 

Banca învăţătorilor, pentru învăţători la început, a fost o 
idee. Această idee concepută în mintea câtorva dascăli, cari erau 
şi puşi în rolul de a scruta noui şi noui mijloace, prin care 
rândurile dăscălimei unite printr'o Asociaţiiine să fie cât mai 
consolidate, s'a lăţit, a pr ns rădăcini tot mai adânci, până în 
păturile cele maj largi ale învăţătorimei. După ce idea şi-a făcut 
drumul său, — sunt câţiva ani de atunci, —• s'a început opera 
de înfinţare a băncii. La aceas'ă operă au conlucrat şi contribuit 
învăţători din toate părţile Asociaţiei noastre. Prin urmare cu 
drept cuvânt se afirmă, că Banca învăţătorilor, este o instituţie 
îavăţătorească. 

Multe şi diverse pot fi răspunsurile ce le putem da la în
trebarea: ce este Banca învăţătorilor pentiu învăţători? Aceasta, 
pentrucă avantajiie, ce decurg din operaţiunile sau misiunea în
deplinită de bai că pe lângă Asociaţia noastră, şi care se revarsă 
asupra întregii învăţătorimi, sunt felurite 

Intâiu, modul cum s'a pornit şi înfiinţat Banca învăţătorilor, 
e o dovadă clară şi mult grăitoare, că învătătorimea noastă dis
pune de forţă creatoare, ce se poa e mauifesta în orice direcţie,, 
spre care se hotăreşte. 

„Banca învăţătorilor" e o dovadă de solidaritate şi de pu
terea, cu care ideile de interes general.se prind şi lucrează în sâ
nul tagmei noastre. Şi > ce ista e o consta are de mare preţ, când 
ne gândim cât de multe sunt dezideratele juste ale învăţătorilor 
şi câte idei mai aşteaptă aşezaiea lor întt'o formă concretă. 

Prestigiul general al învăţătorimii asemenea a fost înăl
ţat prin opera desfăşurată întru organizarea unei instituţii econo
mică-financiară a învăţătorilor. Prin aceasta s'a pus baza unui 
lanţ întreg de înfăptuiri, ce se vor ivi de aci înainte şi care au. 
să aibă în marele rol chiar sub raportul îndatoririlor şi muncit 
pe care învăţătorul e chemat a o săvârşi în mediul în care trăeşte. 

O tipografie a Asociaţiei învăţătorilor, care să stee la baza 
unei edituri a Asociaţiei, numai sprijinindu-se pe o instituţie fi» 
rianciară învăţătorească se poate fonda. Ori problema unei edi-
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turi, sutre scopurile Asociaţiei noastre, îşi are însemnătatea sa 
deosebită, A scoate cărţi de şcoală, de cultură pentru popor şi 
învăţători prin editura Asociaţiei, a întemeia aranjamente în care 
să se fabrice materialul didactic, rechizitele de învăţământ şi alte 
lucruri, de care are trebuinţă şcoala, sub supravegherea directă şi 
cu concursul hotărâtor al Asociaţiei învăţătorilor, însemnează, că 
fnvăţătorimea organizată şi sub laturea economică-naţională, a 
ştiut să producă lucruri vrednice de admirat. Orice organizaţie 
profesională serioasă — şi seriozitatea unei organizaţii se vede 
din scopurile ce le are şi felul cum munceşte pentru a ajunge la 
rezultate, — trebuie ca prindesfăşurarea activităţii sale să atingă 
şi să soluţioneze câte ceva din tot ce are un interes vital şi de 
propăşire pentru un popor. Asociaţia învăţătorilor, prin însăşi 
esenţa fiinţei sale, are menirea a ajuta de a se da deslegarea 
multora din punct de vedere naţional nici până astăzi nu sunt 
deslegate. 

Că prin Banca învăţătorilor s'a şi făcut un început şi se 
acţionează în direcţia indicată, dovadă ne stau câteva poziţii a-
flătoare în bilanfele încheate în fiecare an, dela înfiinţare şi până 
în prezent. Acest lucru ni-1 aminteşte librăria Băncii învăţătorilor 
şi fondul pentru tipografie. 
Prin urmare Banca învăţătorilor, pentru învăţători, este un înce
put şi un cadru de a muncii real pentru atâtea lucruri, cari astăzi 
sunt idei şi ideale. 

Dar nu numai din laturile până aci înşirate Banca îşi are 
importanţa sa pentru scopul nostru. Ea se reliefează cu deosebire 
prin ceea ce până în prezent a prestat în direcţia practică a sco
purilor urmărite de Asociaţie. In fiecare an din venitul său net, o 
bună parte a pus-o la dispoziţia numeroaselor noastre institu-
ţiuni Fondul „Oh. Lazar", Asociaţia, Căm. fet. de învăţători, Re
vista „învăţătorul", etc. în fiecare an s'au bucurat de ajutoare 
modeste (ca la început) dar binevenite. Ce se mai amintim ser
viciile importante ce aceasta Bancă le-a făcut instituţiunilor 
noastre, împrumutându-le cu banii în momente de criză, şi când 
trebuiau să facă faţă unor cheltueli, pe care neputându-le presta, 
ar fi însemnat distrugerea cauzei, pe care o serveau. 

în afară de aceasta un număr însemnat de ajutoare s'a dat 
an de an fiilor de învăţători săraci, înscrişi la diferite scoale. Aceste 
ajutoare pe an ce merge se înmulţesc. 

Iată dar in linii generale rostul ce-1 îndeplineşte şi e che
mată să-1 îndeplinescă „Banca învăţătorilor" în rândurile învăţă
torilor noştri, alăturea de celelalte instituţiuni, ce le mai avem. 

Sa' născut dintr'o idee. Idea devenind realitate, aceasta rea
litate neînsemnată !a început, ca prin minune a progresat uimi
tor. Bilanţurile consecutive ne arată cu ce tact şi cu ce paşi se 
merge înainte. Nu e mai puţin adevărat, că pentru orice lucru, 
potrivit şi bun îţi trebuie şi omul potrivit. Sub acest raport Banca 
înv. înfiinţată, şi-a găsit personalul, care munceşte cu abnegaţie şi 



plănueşte cu seriozitate. Am crezut de bine să amintim şi acest 
hicru aci, pentru a destăinui un fapt, care este o cauză principală 
a avântului ce şi-a luat aceasta instituţie. 

Idea, devenită realitate într'un moment norocos, e de datoria 
învăţătorilor a o desvolta şi desăvârşi. Şi acum putem emite din 
nou o idee, care, după cum reesă din alte rapoarte ale aeestei 
instituţiuni, şi-a şi început cursul. Anume ţinta tiebuie să ne fie. 
Precum avem o Asociaţie a învăţătorilor, bazată pe secţii, întocmai 
trebuie să avem şi o Bancă a învăţătorilor, care să-şi aibă sub
diviziunile sale în fiecare reşedinţă de secţie. Atunci şi numai a-
tunci scopurile ideale avute în vedere la înfiinţarea Băncii, vor 
deveni cu o zi mai de grabă realităţi. La aceasta operă gran
dioasă, nu trebuie să existe membru al marei noastre Asociaţii, 
care să nu fi dat o mână de ajutor după putere. Şi în felul acesta 
să mergem tot înainte. A. 



Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, Banat 
Crişana şi Maramureş 

No. 10-1927. 

CIRCULĂ 
către D'tiii preşedinţi ai secţiilor judeţene 

Centrul Asocia/iei noastre a ajuns la convingerea, că pentru 
crearea şi menţinerea celui mai strâns contact cu secţiile judeţene, 
precum şi pentru a putea aduce la cunoştinţa tuturor membrilor 
în mod direct, toate frământările şi chestiunile de care Asociaţia 
se preocupă în conţinu, unul dintre cele mai potrivite mijloace ar 
fi ca, anumiţi membrii dela conducerea Asociaţiei, să participe pe 
cât e posibil, la adunările generale anuale ale secţiilor, 

In felul acesta s'ar da ocaziunea, ca învăţătorilor adunaţi să 
li se dea explicările şi lămuririle chestiunilor, ce-i interesează, în 
felul cum acele sunt concepute, de altă parte s'ar luă la cunoş
tinţă în mod direct, doleanţele şi desideratele membrilor de pre-
tutindenea. Prin o astfel de măsură s'ar putea întări însufleţirea şi 
interesul, ce trebuie să-1 aibă faţă de Asociaţia sa, fiecare membru. 

De acea D-nii preşedinţi de secţii sunt rugaţi, să comunice 
Biroului Asociaţiei, cu o lună înainte, data, locul timpul şi 
programul adunării generale a Secţiei, ca astfel începând din anul 
acesta, delegaţi dela centrul Asociaţiei să poată participa la adu
nările secţiilor. 

Cluj, la 26 Ianuarie 1927. 

Andrei Pora 
V , preşedinte, 

G. Almăşianu 
secretar gen. 



C o n v o c a r e . 

Domnii acţionari ai „Băncii învăţătorilor" S. A. Cluj se con
voacă la 

adunarea generală ordinară 
care se va ţinea Duminecă la 6 Martie 1927 oara 3 p. m. în localul 
societăţii din Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare No. 5 cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1., Deschiderea şi constituirea adunării. 
2., Numirea unui notar şi alegerea aloi 2 verificatori şi scru-

tinători. 
3., Raportul Consiliului de administraţie şi al Comisiei de 

cenzori. 
4., Stabilirea bilanţului pe anul 1926 şi votarea absolutoru-

lui Consiliului de administraţie şi Comisiei de cenzori. 
5., Distribuirea profitului net. 
6., Alegerea alor 4 membrii în Consiliul de administraţie şi 

a unui membru în Comisia de cenzori. 
7., Fixarea mărcilor de prezenţă pe anul 1927. 
8., Eventuale propuneri conform Statutelor. 
9., închiderea adunării. 
In cazul, că nu vor fi prezentate voturile cerute de alin. 1. 

din Art. 15 al Statutelor, prin aceasta se convoacă o nouă adu
nare generală pe ziua de 13 Martie 1927 la orele 3 p. m. în lo
calul societăţii din Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare No. 5 cu aceiaş 
ordine de zi, când în baza Art. 15. alin. 2 din Statutele societă
ţii se vor aduce hotărâri valide, fără considerare la numărul ac
ţionarilor şi voturilor prezente. 

Cluj, la 22 Ianuarie 1926. 

Consiliul de Administraţie, 



50 învăţătorul 

Raportul Consiliului de Administraţie. 

Onorată adunare generală! 

In urma crizei financiare ce a izbucnit cu mare intensitate 
în primăvara anului trecut, anul 1926 a fost un an de grea în
cercare pentru societăţile financiare. 

Pe cât a fost însă de grea această criză — pentru societatea 
noastră a fost un bun măsurător, căci am putut să ne convingem şi noi 
şi putem să vă dovedim şi dvoastră, că tânăra noastră societate a 
ajuns şi s'a desvoltat în aşa măsură, că nu mai simte efectele 
crizei şi le poate înfrunta cu cea mai mare uşurinţă. In acest an 
de grea încercare, noi nu numai că ne-am putut păstra situaţia a-
vută, dar ne-am cosolidat în măsură tot mai mare, măsură a-
preciată şi de marele public, care a început să ne onoreze cu o 
încredere şi mai mare. 

Forţele binesistemizate, scopurile bine precizate, voinţa de a 
lucra, serviciul promt şi culant, plasament mobil, au fost pentru 
noi factorii principali, cari ne-au ajutat de a nu cunoaşte piedeci 
şi greutăţi în drumul greu creat de criza generală financiară din 
anul 1926. 

Ajunşi la finele anului şi compunând bilanţul pe care vi-1 
prezentăm, noi am rămas pe deplin mulţumiţi şi rămâne să-1 exa
minaţi şi dvs., ca apoi să Vă spuneţi părerea. 

In special ne place să ne mândrim cu depunerile cari Ia 
finea anului 1925 au fost de , . . . L e i 4.609.456.75 
iar la finea anului 1926 a ajuns la . . 8.339.849.50 
au crescut cu lei , 3.730.392.75 
cu peste 80u/o, ceace dovedeşte încrederea marelui public. 

Tot aici ţinem să relevăm împrumuturile cari la sfârşitul a-
nului 1925 au fost de Lei 5.137.675— 
iar la finea anului ¡926 9.180.865— 
aşa dar au crescut cu Lei 4.043.190— 
o creştere de 8 0 % . 

Ca să arătăm în mod mai eclatant progresul mare realizat 
în anul trecut, lăsăm să urmeze cifrele bilanţurilor ultimilor ani, 
1924, 1925 şi 1926. 



ACTIVE 
1924 1925 1926 

Numerar în* cassă 77.325.— 245.619.75 .389.312 .15 
Scont 1.638 500.— 5 .137.675.— 9.180 865 — 
Conturi curente 666.641.— 854.186.01 919.571.— 
Efecte 83 500 — 103.80P.— 107.500.— 
Div. Cont. debitoare 48.922.60 7 .273.— 10.674.— 
Mobilier 146.000 — 160.200.— 1 .-— 
Efectele fond rez. 15 500.— — 
Efectele fond. librărie 35 000.— — —-
Efectele fond. penzie 8.000.— — — 
Marfă în librărie: 
Proprie şi în comision 765.533.55 9 9 9 . 8 0 2 . - 979.252.53 
Debtori — 88.556 50 68.277.50 
Ramburse neîncasate 

dela postă — 66.508 50 129.303.— 
Edituri — 9.330.50 — 

Total Lei 3484912.15 Lei 7673041.26 Lei 11784756.18 

PASIVE 
1924 1925 1926 

Capital 1.000.000.— 1.000.000.— 1.000.000.— 
Fond de rezervă 20.579 — 27.500.— 45.085.— 
Fondul librăriei 37.000.— 41.000 — 50.000.— 
Fond pt. tipografie 4 .921.— 8.000.— 12 000 .— 
Fond pt. local 1.000.— 2 000 .— 6.000.— 
Fondul de penzie al 

funcţionarilor 20.597.— 33.000.— 58 239.— 
Depuneri 1.842.277.71 4.609.456.75 8.339.489.50 
Reescont 173.000.— 968.000.— 1 .022 .000 . -
Dividendă neridicată — 38.540.— 73.125.— 
Depozite de cassa 22.715.— 129 937.05 259.292.25 
Interese transit. antic. 25.940.— 8 7 6 5 0 . — 189.380.— 
Mărfuri în comision — 402 977 89 487.908.48 
Div. creditori 229.212.37 178.415 47 — 
Profit net 107.670.07 146564.10 246 875.95 

Total Lei 3,484912.15 Lei 7.673041.26 Lei 11784756.18 

Acestea cifre comparându-le, se va putea convinge ori cine 
de sporul realizat în anul 1926, spor care serveşte spre fala băncii 
D-Vs. 

Sucursalele au contribuit mult la realizarea progresului din 
anul trecut, un indice pentru noi, ca în viitor să căutăm să în
mulţim aceste sucursale . Aceasta ne împune sporirea «contactului 
mai întâiu cu masele largi ale acţionarilor noştri. 

Dar nu voim să • uităm nici funcţionari societăţii, cari în 



frunte cu directorul nostru general, au depus toată ştiinţa şi prec-
perea lor, necruţind nimic pentru binele şi prosperarea societăţiii 

La contul profit şi pierderi avem la venite suma de Lei 
2.835296-47 iar la cheltueli Lei 2.588.420-52 rezultând un profit 
net de Lei 246.875.95 profit pe care noi îl aflăm de foarte mul

ţumitor, 
Onorată adunare generală! 

După cele auzite Vă rugăm să binevoiţi; 
a) După ce aţi ascultat şi raportul Comisiei de Cenzori să 

fixaţi conturile Bilanţ şi Profit & Pierdere în sumele compuse de 
Consiliui de administraţie şi a da descărcare alât Consiliului de 
administraţie cât şi Comisiei de censori. 

b) Profitul net de lei 246.875.95 să-1 repartizaţi conform sta
tutelor şi anume: 

5°/o Dividendă acţionarilor Lei 50.000.— 
1 0 % Tantiemă Cons. de 

adm. din întreg prof. net Lei 24.687.60 
4o/o Tantiemă Directorului 

gen. din întreg prof. net Lei 9.875.05 
2°/o Tantiemă Comisiei de 

cenzori întreg prof. net Lei 4.937.50 
8 % Tantiemă Funcţionarilor 

din întreg prof. net Lei 19.750.10 
7°/o Supra dividendă ,, 70.000.— Lei 179.250.25 

Iar restul sase împartă în felul următor: 
1 0 % Fondului de rezervă Lei 6.762.57 
1 0 % „ „ penzie „ 6.762.57 
1 0 % „ pt. tipografie „ 6.762.57 
10°/o „ „ local „ 6.762.57 
50° / 0 Subvenţii Instituţiilor 

învăţătoreşti „ 33.812.85 
1 0 % La dispoziţia Consiliului 

de administraţie Lei 6.762.57 Lei 67.625.70 
Total: Lei 246.875.95 

Primind propunerea aceasta, cuponul anului 1926 se va res-
cumpăra cu lei 30 .— netto,' fiind noi de părere ca darea să o plă
tească societatea. Plata cuponului Va începe la 16 Marlie a. c. 

c) A complecta consiliul de administraţie pe timp de 4 ani 
fie prin alegerea membrilor sortiţi: Traian Suteu, Anton Domide, 
Petru Bura şi Gheorghe Prodan şi în comisia de cenzori în locul 
devenit vacant prin sortirea Dlui Vasile Chintoan — fie prin ale
gerea altora. 

d) A fixa jetoanele şi spesele de călătorie pentru membrii 
Consiliului de administraţie şi Comisiei de cenzori pe anul 1927 şi 

e) a lua acest raport Ia cunoştinţă cu aprobare. 
Cluj, la 22 Ianuarie 1927, 

Consiliul de Administraţiei 



Raportul Comisiei de cenzori. 

Onorată Adunare Generală! 

Avem onoare a Vă raporta, că am axaminat registrele prin
cipale şi auxiliare ale Băncii învăţătorilor S A Cluj şi am aflat, 
că acelea sunt conduse cu conştienţiozitate şi încheiate corect. 
Am examinat Bilanţul anului 1926 Şi Contul Profit şi Pierdere 
pe care l'am aflat corect şi în consonanţă cu registrele societăţii. 

Am cercetat şi neam convins, că activele arătate sunt de faţă şi 
în consonanţă cu registrele de contabilitate si înduse în inventar. 

Referitor la împărţirea profitului de Lei 246.875 - 95 ne ală
turăm propunerii Consiliuiui de Administraţie, pe care o reco
mandăm spre primire. 

Vă rugăm deci a primi Bilanţul anului 1926 şi a da abso-
lutorul Consiliului de Administraţie şi Comisiei de cenzori pen
tru gestiunea anului expirat. 

Cluj, la 23 Ianuarie 1927. 

Sabin Cioran 
preşedinte, expert contabil. 

Vasile Bucur Basii Poruţiu Vasile Chintoanu 
expert contabil. 

loan Peecarlu 



Active 

„Banca Invăţăto 
CONTUL BILANŢ ÎNCHEIAT 

Lei Lei Lei 

Numerar în cassă 
Scont . 
Conturi curente 
Efeete . 
Div. conturi debitoare 
Mobilier 

Secţia Librăriei: 
Marfă în librărie, proprie şi în comision 
Ramburse neîncasatea dela poştă 
Diverşi Debitori 

979252 
129303 

389312 
9180865 

919571 
107500 

V0674 
1 

15 

53 
1108555 

68277 

10607923 

1176833 

15 

03 

11784756! 18 

Cheltueli CONTUL PROFIT 

Lei 1 b. 
i 

Lei b. Lei b. 

Interese după depuneri 
Interese la reescont . 
Cheltueli generale 
Salare . . . . . 
Porto 
Chirie . . . . . 
Jetoane . . . . 
Contribuţiuni . . 
Amortizări din mobilier 
Profit net . . . . 

1107385 
251204 1358589 

256992 
523254 
134745 
47599 
13100 

237941 
16199 

07 

31 
75 

39 
2588420 

246875 
52 
95 

1 ! 2835296 47 

1 1 1 1. 

loan C. Căprariu Cluj la 31 
Director, expert-contabil. 

C O N S I L I U L DE 
Andrei Pora, Traian Şulcu Antcn Dcmfde, Dr. Romul 

preşedinte. v. preşedinte. v. preşedinte. " 
Dr. Vasile Dercu, Chcorghe Olteen, Icachim Pcp, Gheorghe 

C O M I S I A 
Verificat şi 

Cluj, la 23 Ia-
Sabin Cioranu BasU Poruţiu Vaşile 

preş. expert, cont, 



Nr. 1 învăţătorul 

rilor S. A. Cluj 
LA 31 DECEMBRIE 1926 Pasive 

Lei b. Lei b. Lei b. 

Capital societar . Lei 
Fonduri: de rezervă . 40.085— 

al Librăriei . 50.000— 
pt. local . 6.000— 
pt. tipografie 12.000— 

Fondul de pensie al funcţionarilor . 
Depuneri spre fructificare 
Reescont . . . . 
Depozite de casă 
Dividendă neridicală . 
Interese transitoare anticipate 

Secţia Librăriei: 
Mărfuri în comision . 
Profit net 

1000000 

108.085 
58.239 

8.339.849 
1.022.000 

259.293 
73.125 

189.380 

50 

25 

11049971 

487908 

75 

48 11537880 
246875 

23 
95 

Capital societar . Lei 
Fonduri: de rezervă . 40.085— 

al Librăriei . 50.000— 
pt. local . 6.000— 
pt. tipografie 12.000— 

Fondul de pensie al funcţionarilor . 
Depuneri spre fructificare 
Reescont . . . . 
Depozite de casă 
Dividendă neridicală . 
Interese transitoare anticipate 

Secţia Librăriei: 
Mărfuri în comision . 
Profit net ! 

11049971 

487908 

75 

48 11537880 
246875 

23 
95 

Capital societar . Lei 
Fonduri: de rezervă . 40.085— 

al Librăriei . 50.000— 
pt. local . 6.000— 
pt. tipografie 12.000— 

Fondul de pensie al funcţionarilor . 
Depuneri spre fructificare 
Reescont . . . . 
Depozite de casă 
Dividendă neridicală . 
Interese transitoare anticipate 

Secţia Librăriei: 
Mărfuri în comision . 
Profit net ! 

11537880 
246875 

23 
95 

11784756 18 

1 I ! I 

ŞI PIERDERE Venite 

Profit transpus 
Interese dela scont 
Interese dela^conturi curente 
Proviziuni . 
Venit dela Librărie 

31 Decembrie 1926 

A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Curta, Mihail Hurducaciu, 

Lei 

761966 
208100 

Lei 

59 

1138 89 

970066 59 
1726153 99 
137937 — 

Lei b. 

2835296 47 

2835296 47 

Víctor R. lepureanu 
procurist, contabil autorizat 

Stelea, Dumitru Hancu, 
D E C E N Z O R I : 
aflat în Consonantă cu registrele societăţii 
nuarie 1927 
Chintoanu, loan Pescarlu, 

Petre Bura, 

George Prodan, 

lacob Boieriu 
secretar 

Alexandru Filimon 

Vasile Bucur 
expert cont. 



Heuista apare sab conducerea unui Comiíet de redacţie 

Redactor: Secretar de redacţie: 

ANDREI PORA GAVRIL ALMĂŞIANU 

Abonamentul anual 
Un număr . . . . 

200 Lei 
12 „ 

Apare lunar 
cu excepţia lunilor de vacanţă 

Redacţionale: 
Manuscrisele şi schimbul se vor trimite pe 
adresa: „ C a s a Î n v ă ţ ă t o r i l o r " — C l u j . 

Manuscrisele nepublicabile nu se î n a p o i a z ă . 
* 

Autorii, cari voiesc să li se anunţe apariţia publica-
ţiunilor, sunt rugaţi a trimite câte un exemplar. 

* 
On. abonaţi sunt rugaţi ane comunice adresa exactă. 

* 
A b o n a m e n t u l î n c e p e d e l a No. 1, a l 
f i e c ă r u i an, şi se p l ă t e ş t e î n a i n t e . 


